

LA CRISIS. SIN RESOLVER

INSISTIMOS EN LO DICHO

Ayer, el Sr. García Prieto recibió de Su Majestad el encargo de formar Gobierno; de procurar, mejor dicho, la reconstitución del que dimitió con él. Aceptó el marqués de Alhucemas, mas—¿lo que parece—se opone al intento el conde de Romanones, y, en consecuencia, la incógnita de esta crisis sigue sin despejarse.

El impensado rumbo que ahora se imprime a la cuestión política modifica, aunque no más que de momento, nuestra posición de ayer. Descartábamos esa solución, casi ni la aludimos, porque... cien razones que cualquiera percibe, en las cuales no queremos ahondar, la hacían imposible. Después de tantas protestas y airadas actitudes, ¿quién estimaría posible que el marqués de Alhucemas y los otros ministros liberales podrían juntarse con el Sr. La Cierva en Consejo de ministros, a los tres días de romper con él?

Posible, sin embargo, es todo ello: nuestros ojos, un poco asombrados, nos lo dicen. Y ya que los ministros consienten en aceptar una situación que, personalmente, juzgaríamos difícilísima de soportar, no hemos de poner nosotros obstáculos ni reparos.

Peró a nadie ha de ocultarse el definitivo quebranto del Gobierno. Por fuerza ha de ser una interinidad, que no ha de prolongarse sino hasta días después de la constitución del Congreso. Es un paréntesis análogo al que, pocas semanas ha, abrieron con su dimisión los ministros regionalistas. Sea, pues, cualquiera el desenlace que hoy ó mañana tenga la crisis, si en estos moldes provisionales se confecciona, habrá que ir pensando en la solución más sólida y estable que del Parlamento ha de salir. Sin que se olvide lo que es postulado ineludible de toda nueva combinación política: la permanencia del Sr. La Cierva en el Ministerio de la Guerra.

Insistimos en que será increíble insensatez desdeñar la concentración conservadora que la realidad señala, cada día más imperiosamente, y más viable ayer que anteayer, más fecunda desde

que, al salir de Palacio, nos enteró el Sr. Cambó de que había aconsejado al Rey la formación de un Gobierno presidido por el Sr. Maura. Es cierto que él no habló de concentración de grupos, sino de reunión de los hombres políticos más aptos y capaces; pero harto favorece a la solución preconizada en estas columnas el voto emitido por el señor Cambó en favor del Sr. Maura. Si fuera posible agrupar a todos los grupos conservadores con los regionalistas, la situación gobernante que se creara tendría una fortaleza que es ocioso ponderar. Basta recordar los nombres de no pocas preeminentes figuras que entrarían en un Gobierno así formado. Por otra parte, contando con el apoyo de otras derechas y de algunos independientes, a la concentración apenas habrían de faltarle media docena de votos para tener mayoría en el Congreso: contaría con unos doscientos diputados.

Con toda sinceridad nos felicitamos de que los regionalistas vengán a ocupar el sitio que—siempre lo hemos dicho—les corresponde en el campo político. En inteligencia y colaboración con el señor Maura, los regionalistas podrán hacer política sana y provechosa para Cataluña y para España entera; con otros partidos y políticos, el Sr. Cambó y sus adeptos labrarán su propio descrédito. Si en el pasado otoño, en vez de ayudar al marqués de Alhucemas, hubiera indicado el Sr. Cambó al mismo insigne hombre público por quien ayer abogó en Palacio, otra habría sido su suerte en los meses transcurridos desde entonces a la fecha de hoy. Por proceder en contrario sentido, lo mejor que pueda decirse de la actuación de los regionalistas es que con ella no han ganado ni un palmo de terreno.

Repetimos, en fin, que a esta amplísima concentración ha de irse, sea cualquiera el resultado de la crisis. Y, firmes en esta convicción, esperamos el día de hoy, que, por lo menos, ha de acabar con la desorientación que anoche dominaba en los círculos políticos.

Aclaración... deplorable

Escribe nuestro estimado colega «La Epoca»:

«Son varios los colegas que nos han honrado copiando nuestro artículo de ayer «Muy lamentable», y como alguno dice que en él se refleja la opinión de los conservadores, nos creemos en el caso de hacer una aclaración.

El Sr. Dato, que como jefe del partido es el único que puede definir actitudes y orientaciones, entiendo que son bastante delicados los momentos presentes para complicarlos más, y fiel a ese criterio suyo, se ha encerrado estos días en una reserva impenetrable, que nosotros respetamos.

Ahora bien; «La Epoca» tiene el deber de comunicarse diariamente en voz alta con sus lectores y no puede sustraerse al de opinar en determinados casos y momentos.

Uno de esos era el de ayer, y por espontáneo impulso, sin más responsabilidad que la nuestra, y sin que nos conste si el Sr. Dato está o no conforme con nosotros en el punto que ayer abordamos, escribimos el artículo en cuestión.

Tenemos la costumbre de decir claramente cuando estamos autorizados para manifestar una opinión del jefe del partido, como lo hicimos al fijar la actitud de éste en el procedimiento de implantación de las Reformas militares; pero gustamos de tener también libertad para no demorar la expresión de un juicio cuando lo creamos oportuno.

Y esto segundo es lo que hicimos ayer, respetando, como respetamos siempre, la alta mentalidad de los Sres. Sánchez de Toca y La Cierva, y salvando desde luego la alteza de miras y patriotismo que justamente suponemos en ambos ilustres hombres públicos.

Ayer celebrábamos que la opinión de los conservadores, la del Sr. Dato en especial, fuese la reflejada en el artículo «Muy lamentable». Asegura «La Epoca» que no es así, que ese artículo cristaliza el sentir del periódico, mas no el del partido ni el del jefe.

Lo deploramos. No nos convencen las razones que apunta para justificar el silencio del Sr. Dato, que podrá ser egoísta y partidista, pero que no es patriótico (aparte las intenciones, que no juzgamos objetivamente, en sí y en sus efectos).

Desafueros é injusticias como las del señor Sánchez de Toca importaría, sería ejemplar, que no quedasen impunes, sin la oportuna desaprobación pública de las entidades de personas que por sus conexiones con dicho político pudieran estimarse solidarias de su errado é injurioso juicio.

LAS JUNTAS DE INFANTERÍA

Ayer expiró el plazo concedido a Márquez

(SERVICIO TELEFÓNICO) BARCELONA 9.—En el expresado de esta noche han salido para Madrid los vocales de las Juntas regionales del Arma de Infantería pertenecientes a la guarnición de la corte, que, con otros compañeros, han celebrado reuniones en esta capital.

Fueron despedidos por el presidente interino de la Junta Superior, Sr. Martínez Raposo; otros vocales de dicha Junta y numerosos jefes y oficiales que, en su mayoría, iban de paisano.

Los demás vocales del Consejo de los 24 también han salido para sus respectivos destinos. Hoy se han despedido del capitán general seis coroneles, cuatro tenientes coroneles, cinco comandantes, cinco capitanes y un teniente.

Se dice que esta tarde se reunieron los representantes de las Juntas para cambiar impresiones, pues esta noche termina el plazo concedido al coronel Márquez.

Se ignoran los acuerdos adoptados.

LOS FUNCIONARIOS POSTALES

Se restablece la unión

El 8 de Abril se celebrará la Asamblea BARCELONA 9.—Se encuentran en esta capital los presidentes y algunos vocales de las Juntas provinciales de Unión y Defensa del Cuerpo de Correos de Madrid y Valencia, los cuales se trasladaron a Barcelona, para solventar con la Junta suprema las diferencias que existían.

Mediante las oportunas explicaciones, y deshechos los equívocos, quedaron las cordiales relaciones restablecidas.

Como consecuencia de este viaje se ha acordado que la Asamblea de funcionarios postales de España se celebre en esta ciudad el próximo día 8 de Abril.

PARA DESPUÉS DE LA GUERRA

Restablecimiento de los destinos civiles

(SERVICIO TELEGRÁFICO) LONDRES 9.—Comunica la Oficina de la Prensa que el Comité para el restablecimiento en los destinos civiles se ocupará de aconsejar al ministro del Trabajo el restablecimiento de los destinos civiles que seguirá a la desmovilización de fuerzas, y en el despidio de los obreros que se operará al cesar las obras relacionadas con la guerra.

DE LA ARGENTINA

¿Aumenta la tirantez con Alemania?

(SERVICIO TELEGRÁFICO) NUEVA YORK 9.—Se anuncia como inminente la ruptura definitiva de la República Argentina con Alemania, a consecuencia del torpedeamiento del buque «Minister Irons», que tuvo lugar hace unas semanas.

El presidente, Irigoyen, acaba de dar instrucciones a M. Naon, embajador de Washington, para obtener el levantamiento del embargo de determinados productos que se exportaban antes mediante ventajas comerciales de las que se beneficiarán los aliados, siendo éste el primer paso a un acuerdo definitivo entre la Argentina y la Entente contra Alemania.

Wilson, contra la intervención nipona

Se envían fuerzas inglesas a los puertos de Irlanda

Un gran ataque inglés rechazado en el Scarpa

EN RUSIA.—Trotzky ha presentado la dimisión de su cargo de comisario popular de Negocios Extranjeros (Nauen). Las tropas del Soviet recuperan Jambourg. Las fuerzas de Kaledin muestran gran actividad en el distrito del Don (Petrogrado). Succia ha publicado el «Libro Azul», en el que se explica lo sucedido en las islas de Aland (Estocolmo). Norteamérica se opone a la intervención japonesa en Siberia. Wilson pronunciará un discurso estudiando especialmente su actitud ante la intervención nipona (París).

EN TORNO DE LA PAZ.—El Soviet de Moscú ha votado la aceptación de las cláusulas de la paz, que fueron aprobadas (Petrogrado). El Gobierno serbio ha desmentido nuevamente el que tuviera propósito de entrar en negociaciones de paz (Corfú). Se ha hecho público el Tratado germanofinlandés en cuanto respecta a los órdenes económico y financiero (Nauen).

EN FRANCIA.—Aumentan los síntomas de la inminente ofensiva alemana (París). Al Sur del río Scarpe se ha rechazado un fuerte ataque inglés. La Infantería enemiga inicia un asalto en Badonvillers (Carnau). Los ataques alemanes se continúan por un batallón de Kings Royal Rifle Corps (Carnarvon). VARIAS.—Durante la noche del 8 al 9, una escuadrilla de aeroplanos alemanes realizó un raid sobre París, bombardeando la ciudad con gran eficacia (París). En Norteamérica se ha reorganizado la Junta de industrias de la guerra (Washington). El Senado yanqui ha aprobado la ley de Gastos de guerra (Nueva York). Los submarinos han hundido otras 20.500 toneladas (Nauen).

LA SITUACIÓN MILITAR

Quien a hierro mata, a hierro muere. En la última guerra turco-balcanica, después de haber sido Bulgaria la nación que mayores éxitos obtuvo, desagrada al fin y acorralada por serbios, montenegrinos, griegos y rumanos, tuvo que ceder a éstos, que intervinieron a última hora en la contienda, la zona que en el croquis señalo con rayas y puntos. Entre las condiciones que se imponen a Rumania para firmar la paz, figura la cesión de la Dobruja a Bulgaria, dejando únicamente a aquella nación un camino comercial de Cernavoda a Constanza, para que pueda exportar sus productos

mirando a Asia. El ex ministro liberal Mackenna ha dicho:

«Se nos enseña constantemente el mapa de guerra alemán; pero no hay en él ni un palmo de territorio británico, mientras que los alemanes han perdido todas sus colonias y hemos ocupado Mesopotamia y Palestina. Cuando miramos el mapa de guerra inglés, vemos que no somos un pueblo que ha de hablar de la posibilidad de ser derrotado.»

¿Qué tal? No sé cuándo, pero hace ya bastantes días, hablé yo de igual modo, señalando el egoísmo inglés. Ese ex ministro tiene razón en parte. Los alemanes hasta ahora no han puesto su planta en territorio de Inglaterra, y esta nación se encuentra con valiosas prendas alemanas en su mano, y por añadidura, con Mesopotamia y Palestina. Rusos, rumanos, serbios, montenegrinos, franceses, belgas é italianos, han perdido to-



Zona rumana que pasará a ser búlgara

por el mar Negro. Además, en Puerto de Hierro, en la región de Petroseny y en la zona fronteriza de Siebenbürgen, Austria-Hungría pretende posiciones sobre los Alpes de Transilvania en la actual frontera rumana, que puedan permitir a los austrohúngaros desembocar con facilidad en las llanuras de Rumania, si un día una nueva guerra volviera a estallar, y, por fin, quieren los Imperios centrales utilizar los ferrocarriles rumanos para transportar a Alemania y Austria los cereales que hay acumulados en Odesa, y que así quede asegurado el cumplimiento definitivo del cerco puesto por los enemigos de los Centrales a éstos (radiograma de Nauen).

¡Qué horror! ¡Qué iniquidad! Los aliados, cegados por la indignación, ponen el grito en el cielo, y se olvidan de que Rumania, cogiendo las acotaciones antes de plantar los olivos, bien clarito dijo que desvenaba la espada para inclinar la balanza de la guerra, y que ésta terminara, y de paso para adueñarse de Transilvania. Si los aliados hubiesen sido los vencedores, es de suponer que serían los austrohúngaros los que gritasen. Y hete aquí a Rumania atada de pies y manos para que no caiga en la tentación otra vez de correr nuevas aventuras... ¿Firmará ese Tratado de paz?... ¡Y qué ha de hacer!... Justificada está también la indignación de los aliados por el hecho de que los que creyeron que más tarde ó más temprano perecerían de hambre, tienen a su disposición hoy excelentes graneros, y ¡oh sarcasmo!... ¡son los rumanos los que van a prestarles sus ferrocarriles para transportar los cereales que compran sus enemigos en Odesa!... El final es trágico. John Bull se morderá los puños de rabia, aunque se consuela de sus desdichas en el frente rusorrumano

do ó gran parte de su territorio. ¿Quiéren uno a uno hacer la paz separadamente con los Imperios centrales, olvidando, como algunos han olvidado ya, el pacto de Londres?... Que la hagan. Y cuando le llegue el turno a Francia, Inglaterra podrá jactarse de una nueva conquista: del territorio que ocupa en aquella nación.

Se ve, pues, cómo los franceses, que ran ó no, están sujetos al yugo inglés... ¿Los aliados derrotados? Sí que lo estarán, dice Inglaterra por boca de un ex ministro; pero yo, que tuve la habilidad de lanzar al mundo entero contra alemanes y austriacos, digásemme, mirando un mapa, si tengo trazas de estar derrotado. En cuanto a la imposibilidad de estarlo, ya es otro cantar... Los alemanes se encargarán de demostrarle al señor Mackenna que de humanos es errar.

¿Cuándo? ¡Ah, no sé!... Marcel Hutin, en L'Echo de Paris, hace notar que se advierte gran actividad en todo el frente francés, suponiendo que los alemanes atacarán hacia el Oise, en la unión de los ejércitos francés é inglés, y, sobre todo, en la Champaña; Polibio, en Le Figaro, hace Reflexiones antes de la batalla, sin meterse a averiguar dónde ésta tendrá lugar, y Civrioux, en Le Matin, apunta al sector de Reims. Las cabalas, pues, continúan en Francia, y los cañonazos y golpes de mano también, así como en Italia y en Macedonia...

El tío Sam al paño: ¡aguarda! que estoy reclutando 70.000 negros capaces de hacer triunfar la causa de la justicia... ¡Pobre carne de cañón!...

Armando GUERRA

La Oficina Informativa de Enseñanza, Marqués de Cubas, 3, resuelve consultas, remite datos y proporciona toda clase de informes. Apartado 466.

EL BANCO DE ESPAÑA Su desarrollo a través de la guerra

Impresiones de un periódico alemán

NAUEN 9.—El «Norddeutsche Allgemeine Zeitung» escribe en su sección económica: «El Banco de España presenta durante la guerra un desarrollo tan favorable como ningún otro Banco europeo de emisión. La garantía de los billetes es ahora de 70 por 100 en oro, contra 33,9 por 100 al comenzar la guerra.

Incluyendo la existencia de plata, la circulación fiduciaria está garantizada por metal, con un 95 por 100. El descuento pudo ya en Marzo del año último ser reducido al tipo actualmente más bajo en Europa, de 4 por 100. Es probable que España aproveche su estado favorable de su balanza económica, para exigir no sólo en oro, sino también en valores españoles, el pago de su exportación, de los cuales unos 700 millones de pesetas se encuentran aún en manos extranjeras. De esta manera podría España independizarse del capital extranjero, a lo que invita también la prohibición americana de exportar oro, lo que no puede serlo indiferente al Banco de España.»

DEL AFRICA ORIENTAL

Situación estacionaria

(SERVICIO TELEGRÁFICO) LONDRES 8.—Parte oficial del Africa oriental.—Las fuerzas principales del enemigo continúan emplazadas al Norte del río Lurio, y las nuestras han continuado sus operaciones, a pesar de las dificultades ocasionadas por la estación lluviosa.

Durante los meses de Enero y Febrero nuestras columnas procedentes del lago Nyasa han muerto ó prisionado a 177 enemigos; cifra que hay que añadir a la registrada por las columnas que operan en la costa.

Un discurso de M. Dumesnil

(SERVICIO TELEGRÁFICO) PARIS 8 (recibido con retraso).—En el banquete dado ayer tarde por el Aéreo Club de Francia en honor de Marchal y Garros, Dumesnil, subsecretario de Aviación, pronunció un discurso, en el que dijo, dirigiéndose a los gloriosos aviadores: «Del país donde tanto habéis sufrido través la prueba de que franceses como vosotros no desesperan jamás de su patria.»

Añadió que 80 aviadores que habían caído en manos de sus enemigos habían conseguido evadirse, para volver a prestar servicio. «El país—concluyó—es verdaderamente grande cuando tiene tales soldados.»

En segunda plana: CRITICAS TEATRALES

¿Que viene mi marido...! En la «Comedia», por RAFAEL ROTLLAN

En tercera plana: LEYENDO PERIODICOS DE MI CARTERA

«NIHIL NOVUM...» por CURRO VARGAS

FRUSLERIAS Romance de ciego por CARLOS LUIS DE CUENCA

DE AMERICA ESPAÑOLA Cartas de Méjico Arrecia la persecución de los católicos por PEDRO CRESPO

En cuarta plana: NOTAS POLITICAS

García Prieto declina los poderes El Rey acuerda la ampliación de consultas

Convenio hispanofrancés

El dinero del préstamo

Trescientos cincuenta millones de pesetas importa, por ahora, la suma del crédito abierto a Francia en España. ¿De dónde sale este dinero?

Veamos el mecanismo de la operación. El Gobierno de Francia constituirá, bajo sus auspicios, un consorcio de banqueros é industriales de su nación, el cual girará letras de cambio a cargo de otro consorcio formado en España, bajo los auspicios también de nuestro Gobierno, por banqueros é industriales españoles. Las letras, pues, serán recogidas y pagadas, provisionalmente, por este consorcio español. Pero este consorcio, aunque se componga de nuestros más opulentos industriales y banqueros, no tiene dinero efectivo propio bastante para inmovilizar 350 millones de pesetas por el espacio de tiempo que media entre el desembolso y el recobro de las sumas anticipadas, y que es de dos años. Una ojeada a los balances de los Bancos privados nos convence de que éstos no guardan en sus cajas sino una cantidad de dinero mínima, insignificante é insuficiente a todas luces para liquidar operaciones de la cuantía y duración que entrañan las letras referidas. Por el recostadero que tienen los establecimientos de crédito particulares en el Banco de España, pueden ellos, únicamente, asumir magnas responsabilidades pecuniarias en descubierto de sus cajas. Con sus efectos comerciales y valores en cartera acuden los Bancos privados al Banco central de emisión en demanda de dinero siempre que lo precisan. Los Bancos privados son la caja de las Empresas y de los particulares; y el Banco de España es la caja de los Bancos privados. El Banco de España, como Banco nacional que tiene el privilegio de emisión, viene a ser, según la frase ya vulgar, el Banco de los Bancos.

Bilbao es la plaza comercial de la Península que cuenta Bancos locales en mayor número y en mayor capital global. Y, sin embargo, el Banco de España opera aquí por medio de su sucursal en una escala productiva que supera a la de cualquier otra plaza, incluso Barcelona. La última Memoria, correspondiente al año 1917, contiene este sustancioso y significativo párrafo:

«Consecuencia del extraordinario y anormal incremento en las cuentas más arriba reseñadas ha sido también la brillantísima liquidación del ejercicio, que se resume en una utilidad líquida de pesetas tres millones quinientas cuarenta mil ochenta y nueve céntimos; cifra jamás alcanzada por ésta ni por ninguna sucursal del Establecimiento.»

Esa utilidad proviene principalmente de los descuentos sobre la plaza (utilidad que importa pesetas 1.559.731,64), y de las cuentas con garantía de valores públicos (utilidad cifrada en pesetas 1.646.068,18).

Elo significa que Bilbao necesita siempre dinero. Y lo necesita por lo mismo que es éste un pueblo rico, emprendedor y de grandes arrebos especulativos, como se dice en la Memoria aludida. Todavía es, para muchas de sus ras genéticos, un contrasentido por de que los ricos, cuanto más ricos son, sus fuerzas y extensos negocios, necesitan hacer uso más que nadie del crédito; pero la verdad es que los pueblos dirimidos y progresivos son los movidos por esos

hombres de empuje, insaciables en su sed de negocios, y, por tanto, de dinero y de crédito. Los pueblos muertos, donde no se sabe trabajar y crear riquezas, no pedirán, precisamente, mucho crédito ni muchos Bancos.

Y si Bilbao, con toda su riqueza, absorbe cuanto dinero ha entrado en la plaza y acude al Banco de España en busca de más disponibilidades, es claro que no se va a constituir en prestamista estancando grandes sumas, por tiempo relativamente largo y por un tipo de interés que es el corriente. Nuestros industriales y banqueros, que van a tomar parte en la operación de crédito a favor de Francia, buscan la ganancia de la comisión y de la diferencia de intereses. En el Convenio se ha estipulado que la comisión y el interés de las letras libradas no excederán del 7 por 100 anual. El Banco de España cobra por sus anticipos el 4 1/2 por 100. La diferencia da margen para una utilidad sabrosa en la totalidad de la operación creditaria: 8.750.000 pesetas (2 1/2 en 350 millones), a repartirse bonitamente entre los prestamistas con dinero ajeno.

Y que estos prestamistas no pondrán su dinero al hacer el préstamo, sino el del Banco de España, lo presumimos por las razones antedichas, y principalmente por la potentísima razón de que no tienen otra fuente de donde sacarlo.

También nos induce a esta presunción la circunstancia, consignada en el Convenio, de que las letras se girarán a fecha de novena días, renovándose a su vencimiento por otros iguales y sucesivos plazos, hasta que a los dos años se comience a retirarse definitivamente, según vayan venciendo en los términos escalonados de su libramiento.

Y esa fecha de novena días a que se gira cada letra responde, sin duda, a que el Banco de España no puede, por sus estatutos, negociar el descuento de letras comerciales ni anticipos por ningún concepto a un mayor plazo. El compromiso de la renovación cada tres meses es, pues, la trampa legal que se hace a los estatutos del Banco. Y este Banco es el de la nación, el del monopolio de la emisión de billetes, el regulador del crédito y de la circulación monetaria, el fiel del valor fiduciario de nuestro dinero, el guardador de la moneda nacional...

Ramón de OLASCOAGA

Marzo, 7.

UNA «ZONA SECA»

Norteamérica amplía su bloqueo

(SERVICIO TELEGRÁFICO) LONDRES 8.—Comunica el Almirantazgo desde Washington que Mr. Daniels, secretario de la Marina, ha erando una «zona seca». Su radio será de cinco millas, distante de todas las estaciones navales, de los cuarteles nacionales marítimos y de las Academias navales.

Dentro de esta «zona seca» se prohíbe la importación y la venta de toda clase de licores, lo que obligará a cerrar numerosos despachos de bebidas que existían en el área preceptiva.

EN TORNO DE LA PAZ

Los Soviets rusos ratifican el Tratado de paz

Sesión plenaria de los Delegados germano- rumanos en Bucarest

EN FINLANDIA

Transformación de la región báltica

NAUEN 9.—Comentando la paz alemana con Finlandia ponen de relieve los periódicos alemanes la transformación completa de las circunstancias políticas en todo el territorio del Báltico.

EN RUMANIA

Sesión plenaria

NAUEN 9.—En el castillo de Cotroceni, cerca de Bucarest, tuvo lugar el día 8 una sesión en pleno de la Conferencia de la paz, bajo la presidencia del primer delegado búlgaro, Sr. Tonchev, quien expresó el deseo de apresurar las negociaciones en todo lo posible.

El primer delegado rumano, Sr. Argetoiana, se adhirió a este deseo, y propuso con esta fin se le entregara lo antes posible una relación recopilada de todas las condiciones de los Centrales, por escrito, a fin de poderla someter el en persona a su Gobierno. Se le hicieron las manifestaciones pedidas. El día 9 partió para Jassy, esperando su regreso para el próximo jueves. Entretanto, se proseguirán deliberaciones, sin compromiso, en el terreno técnico con los demás miembros de la Delegación rumana.

El sustituto de Trotsky, como comisario nacional de Negocios Extranjeros, Radek, comenzó la reorganización de este cargo, despidiendo a 80 empleados de su departamento.

PARIS 9.—Dicen de Londres a «Le Matin» que en la Cámara de los Comunes lord Robert Cecil declaró que el Gobierno se comunica a diario telefónicamente con el ministro de la Gran Bretaña en Jassy, y que los aliados están al corriente de las negociaciones; pero que los correos diplomáticos ya no circulan. Los aliados están fuera de las negociaciones.

EN SERBIA

No hay propósito de paz

CORFU 9.—La oficina de la Prensa serbia comunica la nota siguiente: «A pesar de las rectificaciones energéticas que el Gobierno serbio hizo a las insinuaciones del enemigo, que propala sin cesar rumores de paz separada con Serbia, el «Czerno» y «Nemost» Nachrichten, al que se le llama el órgano del Kronprinz alemán, insiste en sus afirmaciones. Nos vemos obligados a declarar que la actual crisis del Gabinete serbio no está, en modo alguno, relacionada con la política de guerra, que permanece invariable y que cuenta con la adhesión de todo el pueblo serbio, como la prueba la actitud marcial y la moral inquebrantable de nuestras tropas. Ya hemos dicho que los fines de guerra de Serbia no están inspirados por la idea de llegar a un arreglo territorial más ó menos favorable con el enemigo, sino por la idea de justicia que domina en la guerra y que debe dominar en la paz. Esta idea es la que tiene en los campos de batalla a los gloriosos soldados de las naciones a que estamos aliados. Ella es la que nos conduce y a la que permaneceremos fieles hasta el fin.»

EN RUSIA

Ratificando el Tratado

PETROGRADO 8 (recibido con retraso).—El Soviet de Moscú ha votado la aceptación de las cláusulas del Tratado de paz por una gran mayoría.

El Soviet de Petrogrado sancionó también el Tratado después de larga discusión. Votaron en contra 26 miembros.

EN FRANCIA

Una pregunta de Renaudel

PARIS 9.—En la Cámara de los Diputados el socialista Renaudel ha preguntado el porqué al Gobierno no publicará los Tratados de alianza con Rusia, como M. Ribot se había comprometido a hacerlo. Así se podría juzgar de su carácter pacífico.

M. Pichon declaró que, en un principio, no veía ningún inconveniente en esa publicación; pero pide el tiempo de examinar la cuestión con el deseo de resolverla afirmativamente.

Así se verá que hicimos todo lo posible para conservar la paz, que no fué por Rusia, sino por nosotros mismos, que entramos en la guerra para defendernos, y que no hubo ningún papel personal desempeñado fuera de nuestra obligación. Lo que es una leyenda, cuya publicación destruiré.

Declaraciones de Clemenceau

PARIS 9.—En la sesión de ayer, interpelado por los socialistas, Clemenceau explicó su política interior, según las necesidades creadas por la guerra.

La actitud de nuestros soldados causa la admiración general; no se ve en ellos afectación, sino sobriedad de alma, y cuando se habla del enemigo, un gesto suyo hace comprender que cualquier esfuerzo se estrellará ante sus pechos.

Hay que mantener ese espíritu. Puede ser que en ciertos puntos háyase esto hecho más difícil, hay la excusa del cansancio y las espesas lanzadas por los agentes del enemigo. A pesar de ello, el estado moral es inquebrantable, y el del paisano no le va en zaga.

Hay que sacrificar todo—dijo— para asegurar el triunfo de Francia, y comprendo que se tratan aquellos asuntos de traición, puesto que también ellos son de la guerra.

Nada Clemenceau sea enemigo de la causa obrera, ni que constituya un peligro para la defensa nacional.

«Mi única ambición—dice—es la de salvar a mi país, la de poner a salvo la integridad del Imperio francés del pueblo francés.

Todos tenemos derecho hoy a decir: «soy un hijo de una antigua y hermosa historia de un pueblo que amó, escribió y obró. Nuestros pechos, harán lo mismo.

Se dice que nos es preciso la paz lo antes posible; yo deso la paz, y sería criminal pensar en otra cosa; pero no es trayendo a la paz de boca en boca como haremos que enmudezca el militarismo prusiano.

Mi fórmula es siempre la misma. Política interior: Guerra. Política exterior: Guerra. La infortunada Rumania tiene que capitular; yo continúo guerreando, y será guerra hasta el último cuarto de hora, que será el nuestro.» (Aplausos en toda la Cámara. Numerosos diputados interrumpieron: «Todo el

mundo piensa igual, estamos de acuerdo.) «Nadie quiere la paz a toda costa—exclama M. Longuet.

Resumiendo su discurso, Clemenceau añadió: «Cuando nos hablamos de los fines de guerra, preguntad a los alemanes cuáles son los suyos. Los hechos hablan claro: Polonia, Lituania, Ucrania, están bajo la bota del vencedor.

De otro lado, yo dije y digo, que la Justicia se abrirá camino, se lo abre, y nosotros iremos hasta el fin en esa labor justiciera, no menos difícil que la de nuestros soldados, y no flaquearemos ante nada.»

M. Clemenceau abandona la tribuna en medio de una ovación entusiástica, y por 400 votos por 74 se aprueba la siguiente orden del día del general Poyolat: «La Cámara confía en el Gobierno, y aprueba sus declaraciones, rechazando toda enmienda.»

El Gabinete Clemenceau ha obtenido, pues, la mayoría más nutrida que tuvo desde su constitución.

Thomas y Sembat anunciaron después una interpelación sobre política general del Gobierno, que por acuerdo de la Cámara acordó suspender la interpelación socialista indefinidamente.

EL BLOQUEO

Otras 20.500 toneladas hundidas

CADIZ 9.—El vapor correo de Canarias «Reina Victoria» ha traído 25 naufragos del vapor «Neguri», de la matrícula de Bilbao, que fué torpedeado a 200 millas de Canarias por un submarino alemán.

El capitán, D. Pedro Esperanza, dice que estuvieron nueve días navegando en un bote. El «Neguri» desplazaba 3.500 toneladas, y se dirigía de Nueva York a Marsella con cargamento de cereales.

NAUEN 9.—Comunicado oficial.—En la zona Norte de la guerra causaron los submarinos alemanes al adversario una pérdida de 20.500 toneladas de registro bruto en barcos mercantes. Estos éxitos fueron alcanzados, en su mayoría, en la costa occidental de Francia y en la salida occidental del canal de la Mancha.

DE CHINA

Ante la probable intervención japonesa

ROMA 9.—El ministro de China cerca del Quirinal, hablando de la intervención en Siberia, declaró que no ve dificultad alguna en que participen en ella eventualmente las tropas chinas, comparando en las operaciones que el Japon proyecta emprender en Siberia.

«Las relaciones entre mi país y el Japon son cordiales, y por este hecho no sufrirá alteración alguna, y puedo agregar que el peligro de una penetración económica alemana es más grande para China que para el Japon, que está aislado por el mar.

Mi país ha adoptado ya medidas y precauciones para que la China forme una barrera infranqueable.

Nuestros intereses están íntimamente conformes con los de la Entente, y los lazos que nos unen a ella se estrechan más por el establecimiento de un nuevo Tratado, puesto que nuestra intervención necesita una minuciosa preparación diplomática.»

DE IRLANDA

Tropas inglesas a los puertos irlandeses

NAUEN 10.—De Ginebra telegrafian noticias de Londres diciendo que en los últimos días fueron trasladados más de 10.000 hombres de las tropas inglesas a puertos irlandeses.

DE PORTUGAL

Se crean ministerios de Agricultura y Subsistencia

LISBOA 10.—El Consejo de ministros, reunido en el palacio de Belem, duró hasta las cuatro de la madrugada y aprobó las modificaciones de ley Electoral, con sufragio universal para la elección del presidente de la República, diputados y senadores. Acordó la concesión de un aumento de sueldo a distintos Cuerpos armados.

Los ministros firmaron un decreto creando Ministerios de Agricultura y Subsistencia, para los cuales han sido nombrados ministros Eduardo Fernández Oliveira y Machado dos Santos, respectivamente.

Durante el Consejo fué llamado al palacio de Belem Machado Santos, quien aceptó el nombramiento. También se ha ofrecido la cartera de Marina a Carlos Maya, alcalde de Lisboa.

El ministro de Comercio sometió a la firma del Consejo ordenando el estudio sobre los apremios de saltes de agua del Duero y del Tejo.

En el teatro San Carlos se han reunido algunos elementos unionistas disidentes, que adoptaron resoluciones reservadas.

DE ITALIA

Actividad de artillería en el Adigio

COLTANO 9.—Comunicado oficial italiano.—Ayer, nuestra artillería estuvo más activa en el frente montañoso, desde el Adigio hasta el Piave.

Tropas y obreros enemigos fueron batidos en la meseta de Tonzera, en la confluencia del Asa y el Astico, y en la cima del valle de Frenzola.

La artillería enemiga ha contribuido a la nuestra, con mayor vivacidad, en la región meridional de Montello, y tuvo poca actividad en el resto del frente.

Al Noroeste del Monte Grappa, nuestras tropas han estado en contacto con los puestos de vanguardia enemiga, que atacaron a la granada.

A pesar de lo desfavorable de las condiciones atmosféricas, nuestros aviones bombardearon un gran parque de carros enemigos, al Nordeste de Oderzo.

DICE LORD CECIL

«El Japon nos prestaría servicios eficaces»

(SERVICIO TELEGRAFICO) LONDRES 9.—En una entrevista celebrada por un redactor de Agencia Reuter con Robert Cecil, dijo éste:

«Como Estado independiente y soberano, el Japon procederá como lo estime oportuno. No me sorprendería que en vista de los acontecimientos acaecidos, el Japon considerara conveniente, en su propio interés y en el de los aliados, enviar tropas para evitar la germanización de Siberia.

Personalmente aplaudiría, no vacilo en decirlo, la decisión que tomara el Japon como mandatario de los aliados.

No creo que se comprenda perfectamente toda la gravedad de la penetración alemana en Rusia.

La atención pública parece concentrada principalmente sobre si Alemania podrá ó no sacar víveres de Ucrania. Ignoro si lo podrá hacer. No es eso lo que Alemania piensa. Su política es de un carácter gigantesco y supone nada menos que la conquista del mundo.

Mirad el mapa y veréis lo que Alemania ha hecho. Se ha apoderado de todas las provincias bálticas hasta casi Petrogrado. En cuanto a Finlandia, ha enviado tropas a las islas Aland, y está en su poder. Prácticamente, esto le proporciona todas las costas rusas del Báltico y priva a Rusia acceso al mar, excepto por Arkángel y por la costa Murmana.

Mirad hacia el Sur, Alemania ha ocupado ó se prepara a ocupar Odessa, y al mismo tiempo exige la cesión a Turquía de los puertos situados en el extremo oriental del Mar Negro.

Es completamente evidente que Alemania desea sustituir el camino de hierro de Bagdad por un nuevo camino a través del Cáucaso y el Nordeste de Persia, y conviene señalar que ha obtenido la asistencia consciente ó inconsciente de los bolcheviques de aquellas comarcas.

En Inglaterra, como en América, nos interesamos por la suerte de los armenios. Hemos sabido con horror los ultrajes sin número de que ese pueblo ha sido víctima, y hemos hecho todo lo posible por socorrerle.

El Tratado concluido con Alemania entrega a este pueblo a los turcos. Hace algún tiempo enviarnos una Misión militar poco numerosa que debía entrar por el Cáucaso en Baku. Fué detenida por los bolcheviques, en convivencia con los agentes alemanes y turcos. Después, dos ó tres semanas más tarde, todas las comunicaciones estaban cortadas, y la línea telegráfica del Tiflis fué destruida.

El plan prusiano consistía en borrar a Francia del mapa; pero, fracasados, piensan en la conquista de Oriente. Esto es lo que Alemania pretende ahora.»

Todas las charlas de Alemania relativas al movimiento hacia un régimen democrático no merecen que las creamos. En este momento el militarismo en Alemania sigue inquebrantable.

Son de una raza dócil y servil y no se ha manifestado aún su voluntad de lograr libertad política.

Todas las charlas referentes a la reforma electoral prusiana, las resoluciones del Reichstag son mascaradas democráticas. La potencia real continúa estando al lado de la casta militar. No hay la menor razón para que creamos que los alemanes no intentarán entrar en Siberia, y que han hecho en otras partes. Tenemos ahora informaciones que pueden ser auténticas ó falsas, que dicen que los prisioneros alemanes en Siberia han sido organizados y que un general prusiano realiza esas operaciones.

Aun admitiendo que esto fuere falso, no se puede dudar que la noticia es una inteligente anticipación. Seríamos ridículos y criminales en el mayor grado si no tomásemos medidas para desconcertar el juego del enemigo, y creo que estaríamos en lo firme si buscásemos la asistencia del Japon en una cuestión en que éste cumpliría fielmente, prestándonos servicios eficaces.

Quiero aprovechar esta ocasión para decir que el Japon nos ayudó eficazmente en la toma de las islas alemanas del Pacífico y en Tsing-Tao, que, como es sabido, eran cuestión de la mayor importancia.

El Japon fué uno de los primeros en la destrucción de la escuadra del almirante von Spee, y nos prestó excelente ayuda encargándose de patrullar en el Mediterráneo y otros mares, enviándonos buques ante nuestra petición para auxiliar a nuestra Marina.

Desde el primer día de la alianza siempre fué el Japon escrupulosamente leal, ejecutando sus obligaciones, y si los aliados le confiamos la labor de auxiliar a Rusia contra Alemania, no hay duda alguna de que lo haría con perfecta lealtad y eficiencia.

No existe la menor duda de que en esta materia el Japon puede prestar servicios completamente esenciales, y yo creo que los rusos más autorizados acogerían con benevolencia su asistencia contra la amenaza alemana.»

ESPAÑA Y NOROCCIDENTE

Se ha firmado el Convenio comercial

WASHINGTON 9.—El departamento de Estado comunicó haber sido firmado el acuerdo comercial con España, con arreglo a cuyos términos España obtendrá ciertas exportaciones de los Estados Unidos.

DE AUSTRIA

¿Ante una crisis ministerial?

(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO) AMSTERDAM 8 (recibido con retraso).—Comunican de Viena que en los círculos políticos se cree que el Gobierno austriaco presentará hoy su dimisión; porque, a pesar de los esfuerzos del presidente del Consejo de ministros, la votación del presupuesto parece imposible, en vista de la oposición polonesa. Se dice que el emperador encargará a Seidler la reconstitución del Gabinete.

DE ASTURIAS

Explosión en una mina

Dos muertos y siete heridos OVEDO 9.—Mañana marchará a Madrid el regimiento del Rey, que ha estado en Asturias desde la huelga general.

Una explosión ocurrida en la mina de Cobertera, de Pola de Lena, ocasionó dos muertos, diez heridos gravísimos y nueve leves.

Wilson hablará sobre la actuación japonesa

Las tropas austrohúngaras continúan su acción en Ucrania

¿A quién representa?

Nota oficial de los embajadores de Alemania y Austria.

«Los periódicos publican una declaración de la «Embajada de Rusia en Madrid» que se refiere a la paz firmada en Brest-Litovsk entre Rusia y la Cuádruple Alianza.

Con el fin de evitar que el público sea inducido en error (sufra engaño), la Embajada Imperial alemana y la Embajada I. y R. austrohúngara, declaran que, no existiendo actualmente ninguna «Embajada de Rusia en Madrid», es decir, no hallándose en España ningún representante diplomático ruso responsable y acreditado acerca del Gobierno de S. M., aquella declaración no es más que la manifestación de un particular, que, procediendo así, contrario a todo derecho establecido, se sirve del amparo oficial de la «Embajada de Rusia en Madrid».

Firmado: Max, Príncipe de Ratibor.—Carl Emil, Príncipe de Fuerstenberg.»

DESPUES DE LA CAPITULACION

Dimisión de Trotsky

NAUEN 9.—San Petersburgo (Reuter).—Trotsky ha dimisionado su cargo de comisario popular de Negocios Extranjeros.

Ciudad recuperada

PETROGRADO 8.—Se anuncia la recuperación de Jambourg, en la mañana del 5, por las tropas del Soviet.

Engrosando la Guardia Roja

PETROGRADO 8.—Respondiendo al llamamiento del Soviet, gran número de oficiales han entrado en la Guardia Roja.

No quieren tratar con los socialistas alemanes

LONDRES 8.—El Almirantazgo recoge un radiograma de Petrogrado, dirigido «a todos», y cuyo texto es como sigue: «Nuestros camaradas Lenin y Trotsky envían a nuestro plenocuario en Suecia la orden categórica de no tener el más remoto contacto con los socialistas imperialistas alemanes. El grupo de Scheidemann, David, del aventurero Parvus y de otros ha sido enviado probablemente con instrucciones para que entremos en negociaciones con el enemigo directo de nuestra clase, con los imperialistas alemanes, de la misma manera que, con motivo de las huelgas, entraron en negociaciones con los patronos. Nosotros no podemos tratar con quienes hicieron fracasar estas huelgas, ni con los partidarios de Scheidemann, que traicionan a la clase obrera.»

Actividad de Kaledine

PETROGRADO 8.—El viernes se han enviado refuerzos al ejército de los diputados y Soviets que operan en el distrito del Don, en consecuencia de la creciente actividad de las fuerzas de Kaledine, que después de haberse retirado a Novocherkassk, se halla concentrado en el ferrocarril Vladikavkaz, habiéndose apoderado de las estaciones de Velikokischney y Kotelnikovo.

No salió el embajador yanqui

PARIS 9.—Dicen de Estocolmo que el embajador de los Estados Unidos no ha salido del territorio ruso, y que se encuentra en Volodga, donde espera acontecimientos.

EN UKRANIA

La acción austrohúngara

VIENNA 9.—Comunicado oficial.—Las fuerzas encargadas de cubrir el ferrocarril Asoell-Odessa dispersaron, cerca de Balta, en la Ucrania, fuerzas destacamentos contrarios.

PARIS 9.—De Kiev dicen que los delegados ucranianos se han comprometido a entrar a los Imperios centrales, para el 15 de Abril, 100.000 vagones de cereales, 2.000 de frutas secas y otros 2.000 de carne congelada.

Los Centrales les darán, en cambio, productos químicos, así como maquinaria agrícola.

EN LAS ISLAS DE ALAND

Un combate naval

COPENHAGUE 9.—En la isla Nalanda han desembarcado 2.000 alemanes. Cerca de la isla de Skeros han anclado los navios de guerra «Westphalen» y «Rehlinan» y ocho transportes de vapor. Los alemanes han construido en esta isla amplios barracones, sobre los que han izado la bandera alemana.

Ayer por la tarde se libró un combate naval al Sur de Aland, en el que fueron hundidos dos transportes, después de breve combate. No se conocen más detalles.

COPENHAGUE 10.—Dicen de Aland que

2.000 alemanes abandonaron las islas el jueves por la mañana, y marcharon a través de los hielos a Finlandia. De este modo fueron transportadas a esta nación grandes cantidades de municiones y Artillería.

El «Aftonbladet» recibe la noticia de que se han entablado luchas en Aland, y los alemanes derrotaron a la Guardia Roja.

LA INTERVENCION NIPONA

Wilson se opone

PARIS 9.—De Washington comunican que Wilson ha autorizado para publicar la noticia de que los yanquis no consentirán la ocupación de Siberia por los japoneses.

El acuerdo fué adoptado el martes, y se dice que se redactó en el sentido de que los Estados Unidos no se asociarán a la ocupación de Siberia, a menos que se haga una declaración amplia acerca de qué tal acto no está en consonancia con el ideal perseguido por el Japon desde su entrada en la guerra.

Wilson pronunció un discurso estudiando la situación de América, y deteniéndose especialmente en lo que a la intervención nipona afecta.

Pretenden un imposible

BERNA 9.—Los periódicos alemanes publican artículos encaminados a estudiar la posibilidad de una intervención japonesa en Siberia.

Todos los periódicos coinciden en afirmar que una acción militar del Japon contra Alemania realizada por tierra es completamente imposible.

TIEN-TSIN 10.—Parece ser que el Japon

acogerá favorablemente la cooperación china. El Gobierno chino se ha informado de que los alemanes ofrecieron su ayuda a los revolucionarios rusos, si éstos consentían en fomentar tumultos. Se sabe igualmente que Alemania tiene la intención de emplear prisioneros de guerra, internados en Siberia, contra la frontera septentrional china.

La China espera obtener el apoyo financiero.

DE RUSIA

«Que viene mi marido...»

Juguete cómico en tres actos, en prosa, de D. Carlos Arniches.

En la «Comedia»

Juguete cómico se llaman ahora las comedias de entredo. El nuevo tecnicismo reconoce como origen la modestia de los autores; pero empece a la claridad.

El apelativo «Juguete cómico» no dice nada acerca de la naturaleza de la producción dramática. El apelativo «Comedia de entredo» da a entender que el «comedidgrafo», con la obra, persiguió primordialmente interesar y recoger a los espectadores mediante el complicado de la fábula, rica en ingeniosas é inesperadas peripecias, que cuando parecen haber embrollado más el asunto y hecho más comprometida la situación de los personajes, solucionan aquí y está rápida, lógica y felizmente.

El fondo ideológico, la lucha pasional, el trazado de caracteres, el primer de estilo, son elementos secundarios en la especie cómica-dramática a que nos referimos. Lo esencial son el enrevesamiento de la trama y los alardes y travesuras de su ingeniosísimo en su desarrollo y desenlace.

El Sr. Arniches ha escrito una «comedia de entredo», que satisfice los imperativos de la proceptiva.

La acción, de suyo enredada y ciertamente difícil, aún se pone más enredada por motivo de los episodios que la circundan y exornan.

La verosimilitud no sufre ni siquiera en las peripecias, que de puro dislocadas parecen piruetas del entendimiento; la gracia de buena ley no decae un momento, ni el interés tampoco.

Añadido que el tecnicismo de «Que viene mi marido» responde a la justa fama de protagonista en la especialidad, que al nombrar del Sr. Arniches roca, y se entenderá cómo el público, brillantísimo, que anoche llenaba la «Comedia» no cesase de reír durante los tres actos, y llamase al Sr. Arniches al presente al final de cada uno de ellos.

No faltan equívocos ni retruécanos y otros juegos de palabras. Mas no llegan al abuso; y en este linde de faccias no es el uso el condenable, sino el abuso.

He aquí un resumen del argumento de «Que viene mi marido!»:

«Caritas» tiene un novio, a quien adora a «Luis». En obsequio de «Luis» repudió la propuesta de matrimonio que le planteaba un tío suyo, indiano muy rico.

«Yo haré que tú llegues a desear la muerte de ese hombre...» dijo a «Caritas» el indiano, al recibir las orondas calabazas.

Y, en efecto: muere el ricancho y deja tres millones de pesetas en usufructo a un hospital, y en propiedad y usufructo a «Caritas».

Naturalmente, «Caritas» y «Luis» y los tíos de aquella, «Tommas», «Valeriano» y «Segundo», desean poseerse de los tres millones; pero sin que haya que esperar a la muerte de «Luis».

«Hidalgo», amigo y discípulo de «Luis», les da solución: que «Caritas» se case, en artículo mortis, con un enfermo gravísimo que agoniza en el hospital, apellido Bermejo. Así se hace; mas Bermejo... se pone bueno, sana, y las ilusiones de toda la familia de «Caritas» se desvanecen como humo: Bermejo abusa de su situación privilegiada, comiendo, bebiendo, fumando... regalándose como un príncipe real, a costa de sus parientes. A «Caritas» le ha engañado, afirmando que Bermejo había fallecido, como se... previó y desear.

Hasta que el engaño no pudo durar, y la joven se vió de súbito frente al que creía enterrado. Por fortuna, se descubre que Bermejo no era tal Bermejo, sino un profesional de la resolución del problema del garbanzo, fingiendo enfermedades graves que le abriesen el portal y la despesa de los hospitales. Había habido, pues, error de persona. Caridad estaba libre; podía casarse con Luis, aunque la trampa se llevara los millones del indiano.

En las interpretaciones sobresalieron las señoras Jiménez y Siria, y los Sres. Bonafé, Zorrilla, González, Espantación y Asaque.

F. Rafael ROTLLAN

CRITICAS TEATRALES

«Que viene mi marido...»

Juguete cómico en tres actos, en prosa, de D. Carlos Arniches.

En la «Comedia»

Juguete cómico se llaman ahora las comedias de entredo. El nuevo tecnicismo reconoce como origen la modestia de los autores; pero empece a la claridad.

El apelativo «Juguete cómico» no dice nada acerca de la naturaleza de la producción dramática. El apelativo «Comedia de entredo» da a entender que el «comedidgrafo», con la obra, persiguió primordialmente interesar y recoger a los espectadores mediante el complicado de la fábula, rica en ingeniosas é inesperadas peripecias, que cuando parecen haber embrollado más el asunto y hecho más comprometida la situación de los personajes, solucionan aquí y está rápida, lógica y felizmente.

El fondo ideológico, la lucha pasional, el trazado de caracteres, el primer de estilo, son elementos secundarios en la especie cómica-dramática a que nos referimos. Lo esencial son el enrevesamiento de la trama y los alardes y travesuras de su ingeniosísimo en su desarrollo y desenlace.

El Sr. Arniches ha escrito una «comedia de entredo», que satisfice los imperativos de la proceptiva.

La acción, de suyo enredada y ciertamente difícil,



NOTAS POLITICAS

GARCIA PRIETO DECLINA LOS PODERES

El Rey acuerda la ampliación de consultas

El primero en acudir á Palacio fué el Sr. Maura, quien después conferenció con Cierva y García Prieto en el domicilio de éste

GESTIONES DEL SR. GARCIA PRIETO.—El Sr. García Prieto visitó por la mañana, después de las consultas, á Su Majestad, recibiendo el encargo de formar Gobierno, procurando conservar los ministros actuales.

EL SEÑOR CONDE DE ROMANONES.—Mostróse irreducible en la conferencia con el Sr. García Prieto. Luego estuvo en Palacio, llamado por Su Majestad, que quien debió repetir lo que había manifestado al señor marqués de Alhucemas.

EL SR. LA CIERVA.—Fué á Palacio á las tres menos cuarto de la tarde, poniendo á la firma del Rey un decreto de las Reformas referente á las plantillas, y dijo que hoy se publicarán todas las Reformas en la «Gaceta».

LOS CONSERVADORES.—Dicen que sólo en un caso de necesidad extraordinaria excepcional podrían formar Gobierno; que las Cortes deben reunirse, y que en el banco azul debe estar el Gobierno que obtiene el decreto de disolución.

BUSCANDO SOLUCION

Gestiones del marqués de Alhucemas

Una carta al Rey

A primera hora de la tarde de ayer, y cuando los reporteros aguardaban la llegada del Sr. García Prieto, acudió á Palacio el subsecretario de la Presidencia.

El Sr. Rosado, según manifestó, llevaba el encargo del presidente dimisionario de participar que podían retirarse, porque el Sr. García Prieto no acudiría ya hasta la caída de la tarde ó primera hora de la noche.

Los periodistas, muy reconocidos á la atención, que les evitaba una espera enojosa, abandonaron aquel lugar, y mientras el Sr. Rosado entraba en Palacio y entregaba personalmente á un ayudante del Rey una carta del Sr. García Prieto, rogándole que le pasase al Monarca inmediatamente.

Es muy posible que en esa carta el señor García Prieto notificase al Soberano la irreducible actitud en que se había colocado Romanones, y que ella motivase el que nuevamente fuese llamado el conde á Palacio.

Hasta las siete y media de la tarde no volvió á Palacio el Sr. García Prieto, quien, visiblemente preocupado, subió á la regia cámara, sin querer adelantar ninguna impresión de las gestiones que estuvo realizando por la tarde.

Cuando salió, después de las ocho, se expresó en esta forma: «He venido á dar cuenta á Su Majestad de las gestiones que he realizado para conseguir la continuación del Gobierno actual. Como me faltan aún algunas, no puedo dar una respuesta al Soberano hasta mañana, después de realizarlas».

Añadió que por la noche no acudiría nada á Palacio, y que él iría á dar la respuesta hoy, á las once de la mañana.

El Sr. Gimeno visitó á García Prieto

El Sr. Gimeno estuvo á las nueve y diez de la noche en casa del Sr. García Prieto.

El Sr. Gimeno visitó al marqués de Alhucemas los Sres. Silvela y Alcalá-Zamora.

LOS MILITARES

Adhesiones á la Monarquía

En el Ministerio de la Guerra se están recibiendo innumerables telegramas, en que militares, paisanos, Juntas de Defensa y colectivos, de distinta índole expresan al Sr. La Cierva su más incondicional adhesión y le felicitan por su actitud ante las cuestiones suscitadas estos días.

Un importante acuerdo de las Juntas de Defensa

Todas las Juntas regionales militares que están en Madrid tomaron ayer el acuerdo de votar al capitán general que fuera presente á Su Majestad que todo el Ejército está á su lado, cualquiera que sea la resolución que adopte en estos momentos de crisis ministerial; pero que con el tiempo se complaciera en la continuación del Sr. La Cierva en el Ministerio de la Guerra.

Notas varias Dice el Sr. La Cierva

Después de la visita del ministro de la Guerra á Palacio tuvimos ocasión de hablar con él, y á nuestras preguntas sobre el motivo de su visita al Soberano contestó insistiendo en que no había tenido otro objeto que el de dar cuenta á Su Majestad de unas cifras relativas al decreto de las Reformas, firmado ya el día 7, y que aparecería en la «Gaceta».

Creía que la crisis estaba ya resuelta, y no creía que el Sr. Gimeno insistiera en su dimisión.

No hay motivo para eso—dijo—, porque se ha exagerado mucho en esta cuestión. Ahora de lo que hay que tratar es de hacer Patria y de trabajar bien en ese sentido.

Respecto de explicaciones sobre la crisis, manifestó el ministro de la Guerra que si hubiera algo que explicar le haría el presidente. Por último, preguntamos al Sr. La Cierva si los ministros tendrían que jurar de nuevo sus cargos, y expuso su opinión de que no es precisa esa ceremonia, limitándose todo á retirar las dimisiones presentadas.

Rectificaciones

En algún periódico han aparecido mal interpretadas algunas de las palabras pronunciadas por el ministro de la Guerra á su salida de Palacio.

No dijo que él estaba dispuesto á continuar con cualquier Gobierno que se formase, sino que no tenía inconveniente en seguir prestando su apoyo al señor marqués de Alhucemas.

Tampoco es cierto que, como se ha dicho, sea una fórmula acordada para la solución de la crisis que el ministro de la Guerra haga una declaración de que no fué su nota consultada con el presidente del Consejo por entender que no constituía un acto de gobierno, sino expresión del pensamiento del ministro de la Guerra.

Esto no es una fórmula, sino que es la verdad, y no se hará esa declaración porque ya está hecha, toda vez que el Sr. La Cierva así lo manifestó al marqués de Alhucemas al exponerle los motivos de su conducta y conocer el disgusto del presidente.

No puede haber en esto un fundamento serio para tratar de envenenar la cuestión.

Juicio del Sr. Cambó

Algunos periodistas fueron al domicilio del Sr. Cambó á enterar á éste del encargo de formar Gobierno que el Monarca hizo al marqués de Alhucemas y de las palabras del Sr. La Cierva á su salida de Palacio.

No sorprendió al leader regionalista la noticia. Esperaba, en efecto, el Sr. Cambó que el marqués de Alhucemas intentaría esa solución, que suponía no llegaría á cristalizar en la realidad.

La continuación del Gobierno dimisionario la juzgaba como un gran desacierto.

«Espero—dijo—que el Ejército se dará cuenta de que le perjudica la actitud que ha adoptado y, que, por tanto, reaccionará».

Los regionalistas—añadió—combatiremos en las Cortes la aprobación de las Reformas militares por decreto, y estoy seguro de que á nuestro lado estarán casi todas las fracciones parlamentarias.

Terminó el Sr. Cambó diciendo que le parece increíble que el marqués de Alhucemas se resigne á convivir con el Sr. La Cierva.

Mitín radical

En el Círculo de la calle del Horno de la Mata, 7, y organizado por la Juventud republicana federal, se celebró anoche un mitin en defensa de la supremacía del Poder civil.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Solís, que presidió el acto; Saázar, Lama, González (D. Manuel María), Carceles y, finalmente, D. Roberto Castroviejo.

Los oradores, todos, combatieron con ruidos calificativos la implantación de las Reformas de Guerra por decreto, considerándolas como una vejación al Parlamento y á los preceptos constitucionales.

Se leyeron varias adhesiones. Hubo mucho público; y más causó extrañeza y gran decepción el ver que no tomaban parte en el acto los Sres. Iglesias, Lerroux y Alvarez (D. Melquiades), conforme estaba anunciado.

Periódicos denunciados

Ayer fueron denunciados «El País» y «La Correspondencia de España», el «Heraldo de Madrid» (edición de provincias), «El Parlamentario», «España», «La razón» y «El Madrileño».

EL DÍA DE HOY Reunión de ministros

Aunque el presidente del Consejo anunció anoche que volvería á Palacio hoy por la mañana, no fué así.

Poco después de las nueve se congregaron en su domicilio los ministros de Fomento, Marina e Instrucción, y á las doce llegó también el de la Gobernación.

A la una y veinte salió el Sr. Gimeno, quien manifestó que todo seguía igual que ayer.

«¿Es usted ministro de Marina?»—le preguntaron.

«Ministro dimisionario—contestó».

A otras preguntas se negó á responder, diciendo que no le era posible añadir nada más.

El Sr. García Prieto declina el honor de formar Gobierno

Y á la salida se expresó en esta forma: «He venido á decir á Su Majestad que no han resultado mis gestiones, y que, por consiguiente, declino el honor de formar Gobierno. Parece que Su Majestad ampliará alguna consulta».

«¿Sabe usted quiénes van á ser los consultados nuevamente?»

«Positivamente no lo sé; pero el Rey, al notificarme que las ampliará, ha indicado que el primero pudiera ser el Sr. Maura, que vendrá de dos á dos media. Y eso es todo».

Cuando iba á ocupar el automóvil le fué comunicado el triunfo en las elecciones de senadores de la candidatura monárquica (intergrada, y el Sr. García Prieto se mostró muy satisfecho».

García Prieto apoyará á Maura

Antes de salir, en Palacio, el Sr. García Prieto encontró en las galerías á un periodista, al que le uno bastante amistad, y le dió la misma referencia que á los que le aguardaban en la puerta del Príncipe.

«El Sr. Maura—preguntó el periodista en cuestión—, si el Rey le confiriera los Poderes, ¿podrían gobernar con estas Cortes?»

«Ah!—repuso el Sr. García Prieto—. Al Sr. Maura le ayudaríamos todos».

Maura en Palacio

Efectivamente, conforme dijo el Sr. García Prieto, el Sr. Maura volvió á Palacio á las dos y media en punto.

«¿Qué horitas, qué horitas!»—dijo á los periodistas, saludándolos».

«Que sea enhorabuena—le contestó uno de ellos».

«¿Por qué?—interrogó, sorprendido».

«Porque va usted á formar Gobierno».

«¡Ca!—repuso vivamente—. Eso de ningún modo».

Y subió á la cámara regia.

Cerca de una hora duró la entrevista del Soberano y el Sr. Maura.

Al salir, el ilustre hombre público exclamó antes de que se le interrogara: «¿No, señores; no hay hay nada. El Rey ha querido oírme nuevamente. Y no hay más».

«Pero no ha recibido usted el encargo de formar Gobierno?»

«¡Ca, hombre! ¿Quién piensa en eso ¡Ni á cien leguas!»

«¿Vendrá alguien más esta tarde?»

«Puede que el Rey reciba á alguien á las cinco y media. Tengo entendido que será al Sr. García Prieto».

Y no añadió nada más.

Maura, Cierva y Prieto, conferencia

Desde Palacio fué el Sr. Maura á casa del marqués de Alhucemas, adonde también acudió el Sr. La Cierva.

Esto, antes de realizar esta visita, conferencia con el Sr. Fernández Silvestre.

«A las cinco salió el Sr. La Cierva del domicilio del presidente dimisionario, seguido de sus dos ayudantes».

Interrogado por los periodistas acerca de lo que ocurriría en el despacho del marqués de Alhucemas, eludió toda contestación.

Y como insistieran los reporteros preguntándole, entre otras cosas, si volvería á Palacio, respondióles en tono jocoso D. Juan: «No sé; no sé si iré á Palacio ó al cielo».

Dicho lo cual, el Sr. La Cierva ocupó el auto que le esperaba y salió con dirección al palacio de Buenavista.

¿El Sr. Maura encargado de formar Gobierno?

En un importante centro de información se decía, á raíz de la nueva entrevista del Rey y D. Antonio Maura, que éste había recibido el encargo de formar un Gobierno de la más amplia concentración.

Paréciese dar cierta verosimilitud al rumor la circunstancia de que el Sr. Maura había conferenciado durante un cuarto de hora con el Sr. García Prieto, en el domicilio de éste, poco después de haber ampliado su consulta.

El Sr. Bahamonde

El ministro de la Gobernación facilitó una nota á los periodistas, en la que se dice que él está dispuesto á continuar sacrificándose en el Gobierno, si se juzga conveniente; pero que está mucho más dispuesto á abandonar el cargo, y que así se lo ha participado al señor García Prieto.

La crisis en Barcelona

Un suelto de «La Veu»

BARCELONA 9.—Continúa la expectación con motivo de la crisis.

«La Veu», bajo el título «La decepción», dice que la solución de la crisis consiste en dejar á los mismos hombres en el Gobierno. He aquí una decepción para gran parte del país, y de nuevo una situación imposible para el Ministerio y la continuación de un ambiente de una oscuridad irritante.

Nuestro espíritu se fija, con deseo de aire más respirable, en la próxima apertura del Parlamento.

Termina diciendo que, aunque burlada su libertad de constitución por alguno de los ministros y desacreditado por los jefes de las viejas organizaciones políticas, el nuevo Parlamento será, cuando menos, un lugar aireado.

Declaraciones de Lerroux

Cree que Cierva no formará en el nuevo Gobierno

En el expreso de Madrid ha llegado Lerroux.

Interrogado por los periodistas sobre el actual momento político, dijo: «Cuando yo saí de Madrid, la cosa andaba revuelta y sin resolver».

Yo creo que se solucionará la crisis con un Gobierno de concentración liberal.

El regreso de Lerroux á Barcelona, en este momento político, ha dado margen á que se hagan toda clase de comentarios, no faltando quien relacione este viaje con... (interrompe la censura)... la actitud... (nueva interrupción, que definitivamente impide transmitir esta noticia).

POLÍTICA EN PROVINCIAS

Una dimisión

BARCELONA 9.—Por no estar conforme con la designación de candidato á senador por Tarragona hecha por la Comisión de Acción política del partido jaimista, ha dimisionado su cargo el presidente del Círculo Tradicionalista, de Barcelona, D. Mariano Borda.

Se retira de la vida política

GRANADA 9.—El jefe conservador y diputado á Cortes electo Sr. Rodríguez Acosta publicará mañana un manifiesto anunciando su retirada de la vida política activa y dejando en libertad á sus amigos.

Triunfo de los monárquicos en Madrid

En Madrid

Las elecciones de senadores por Madrid se celebraron esta mañana con absoluta normalidad.

Los compromisarios de la provincia comenzaron á llegar á la Diputación á las ocho de la mañana, haciendo presentación de sus poderes.

A las diez comenzó la votación, votando en primer término los vocales escrutadores, después los diputados provinciales, y más tarde los compromisarios.

Terminada la votación, procedió al escrutinio, que dió por resultado el triunfo de los Sres. D. Eduardo Yáñez (conservador), por 128 votos; D. Vicente Buendía (liberal), por 174; marqués de Aldama, por 163; D. José Rivera (prietista), por 150 votos.

Fueron derrotados los Sres. Montoya (conservador), con 118 votos; Conde y Luque (conservador), con 107, y Fernández Morales (republicano), con 107.

Real Academia de Medicina

En la Real Academia de Medicina constituyóse la mesa bajo la presidencia del doctor Cortezo, actuando de vocales escrutadores los doctores Fernández Caro y Pittaluga. El Sr. Espina y Capó, único candidato que se presentaba, obtuvo 31 votos, siendo elegido.

Real Academia de Ciencias Morales

Presidió la mesa el presidente de la Corporación, Sr. Groizard, y fueron vocales escrutadores los Sres. Conde y Luque y Asín Palacios.

Votaron, entre otros académicos, los señores Dato, González Besada, conde de Torreanaz, Santa María de Paredes, Sánchez de Toca y Salcedo y Ruiz.

El Sr. Labra, que está enfermo, habló por teléfono con el presidente, diciéndole que se hallaba impedido de ir á votar; pero que su sufragio era favorable al Sr. Sanz Escartín. La Academia tomó en cuenta.

La votación terminó á las doce, y el escrutinio dió el triunfo al académico don Eduardo Sanz Escartín.

Real Academia de la Historia

Esta docta Corporación celebró esta mañana la votación para elegir á la persona que le represente en la A. A. Cámara. Resultó triunfante, por gran mayoría, el señor marqués de Laurencin.

Real Academia de Ciencias Exactas

En la votación para designar senador fué elegido por unanimidad el Sr. D. Daniel Cortázar.

Sociedad Económica Matritense

En esta Sociedad constituyóse la mesa bajo la presidencia de D. Manuel Moñina. Escrutaron los Sres. Prieto y Pazos y Codorní.

Asistieron representaciones de las Sociedades Económicas de Badajoz, Mérida y Sorja.

La Sociedad Económica Matritense eligió senador á D. Luis Federico Guirao, único candidato que se presentaba.

Universidad

El Claustro de la Universidad Central eligió senador, por tres votos, al doctor Ortega Morjón.

EN PROVINCIAS Alicante

ALICANTE 10.—Se han verificado las elecciones de senadores, con el siguiente resultado:

Sr. Beltrán, con 173 votos, y marqués Valero Palma, con 168, ambos prietistas; otro conservador independiente, con 168.

SUSCRIPCION NACIONAL

En favor de la familia de Cirici Ventalló

Table with columns for names and amounts. Includes 'Recaudado en nuestra Administración: Pesetas.' and 'Suma anterior: 16.028,30'.

DE VITORIA Cartillas para los soldados

(SERVICIO TELEGRAFICO) VITORIA 9.—El coronel del regimiento de Infantería de Guipúzcoa ha entregado cartillas de la Caja de Ahorros de Bilbao á los soldados que más se distinguieron en la represión de los sucesos de Agosto.

El día 27 del corriente se celebrará un mercado de ganado vacuno, en el que se adjudicarán importantes premios en metálico á los mejores ejemplares que se presenten.

LA ELECCION DE SENADORES

Cádiz

CADIZ 10.—Han sido elegidos senadores los señores marqués de Tamarón y D. Luis Gómez, datistas, y D. Ricardo Soelly, romanista.

Ciudad Real

CIUDAD REAL 10.—En las elecciones de hoy han obtenido: D. José Cendreras, liberal, 99 votos; D. Antonio Criado, liberal, 90; señor conde de Casa Valiente, liberal, 73; D. Pedro García Gutiérrez, maurista, 69; D. Andrés Gutiérrez de la Vega, datista, 65; señor marqués de Borghetto, conservador, 63.

Como la provincia elige tres, triunfan los tres liberales.

En su provecho, se retiró ayer el liberal gacetista Sr. Cárdenas.

Jaén

JAEN 10.—Elegidos senadores el señor Esteban, liberal, con 117 votos; el marqués de Villalta, conservador, con 114; D. Ramón Melgares, liberal, con 112, y obtuvo ocho votos Gallego Díaz, liberal.

León

LEON 10.—En las elecciones de hoy han triunfado D. Rafael María de Labra, don Alvaro Saavedra, D. Antonio Gullón y D. Tomás Allende.

Málaga

MALAGA 10.—Han triunfado en estas elecciones senadores: D. José Alvarez y D. Félix Sáenz, conservadores, y D. Eduardo Gómez Llombart, albista.

Murcia

MURCIA 10.—Verificada la elección de senadores, han resultado elegidos el barón de Solar de Espinosa, D. Joaquín García y don Antonio Marín de la Bárcena, todos ciervistas.

Oviedo

OVIEDO 10.—En las elecciones senatorias ha triunfado por la Universidad don Fermín Canella.

Por la Diputación, marqués de Santa María, Carrizo y Benito Castro.

Se repitió la votación para el maurista Pumariño y el reformista Posada.

OVIEDO 10.—En segunda votación ha triunfado el Sr. Pumariño, maurista, por 92 votos, sobre el reformista Posada, que obtuvo 76.

El resultado de la elección se acogió con grandes aplausos.

Segovia

SEGOVIA 10.—Triunfaron los Sres. Zorrilla Arroyo, Gil Becerril y el conde de Villares, de la coalición todos.

GERONA 10.—Han alcanzado el triunfo en estas elecciones los Sres. Soler y March, Cusi y Ferrer y Vidal.

Sevilla

SEVILLA 9.—En el local de la Academia de Medicina se celebró la Junta de compromisarios de la provincia para la constitución de la Mesa que presidirá la elección de senadores.

El acto estuvo animadísimo, concurriendo al mismo las planas mayores de los partidos liberal y conservador.

recaben su independencia política, poniendo término á compromisos amistosos con los adversarios políticos, al objeto de votar en elecciones futuras á personas que por sus ideas y significación política, respondan mejor á las tradiciones de este claustro universitario.

Tarragona

TARRAGONA 10.—Han sido elegidos senadores D. Alberto Dasea, albista, con 174 votos; D. Juan Pich radical, con 150; don Dalmacio Iglesias, jaimista, con 130, y don José Elías de Molins, conservador, con 130.

Toledo

TOLEDO 10.—En las elecciones senatorias, los triunfaron D. Buenavista Muñoz, romanista, con 227 votos; el conde de Casals, conservador, con 206; D. Arturo Tarragona, liberal independiente, con 177, quedando derrotados los Sres. Naval, Rozpi y don Gustavo Morales, romanista, que se retiró.

SOCIEDADES Y CONFERENCIAS ESCUELAS DEL AVE MARIA

Primera conferencia pedagógica

En la tarde de ayer tuvo lugar en estas Escuelas la primera de las conferencias organizadas para el curso actual.

La conferencia procedió una lección práctica de historia patria, desarrollada por el director de la misma, D. Matías Alonso, sobre el gráfico construido al efecto en el suelo y con los niños del tercer grado elemental. Grandes aplausos y enhorabuena premiaron la admirable labor del docto profesor manjoniense.

A continuación dió principio la conferencia en el salón de actos, disertando el profesor de Geografía de la Normal de Maestros, D. Zacarías Barrios y Morales, sobre el tema «El maestro y sus colaboradores».

Después de elocuentes palabras de salutación, entra en materia, diciendo que la cultura exige el concurso de una serie de factores relacionados de tal suerte, que, si falta alguno de ellos, queda truncada.

Describe con profundo conocimiento de causa la situación del maestro rural, en los comienzos de su carrera, cuando, aislado y solo, tiene que atender á la formación del niño; hace atinadas consideraciones acerca del educador, por las manos del cual han tenido que pasar los sabios todos en todos los órdenes de la actividad científica.

«La educación—dice—necesita de varios factores que el maestro puede y debe aprovechar; pero éstos no se ofrecen en su mayor parte en condiciones aceptables.» Habla de la colaboración del sacerdote, de las autoridades, de la sociedad y de los padres, y refiriéndose á las autoridades, lamenta el olvido inconcebible en que tienen á la escuela y al maestro; de tal suerte, que ha tenido que venir la acción privada á suplir las muchas deficiencias de la acción oficial.

«El niño nace con derecho á la educación. ¿Se le da? En muchos pueblos, y aun en la misma capital del reino, se registra el caso tristísimo de millares de niños que no se educan porque no hay escuelas donde poderlos acoger».

Habla luego de los medios indirectos de los espectáculos públicos, y de los teatros que no son como querían los clásicos, escuela de costumbres; repueba los espectáculos cinematográficos, los toros, etc., etc.

Habla luego de las cualidades del maestro, y pondera, en párrafos verdaderamente hermosos, la religiosidad, condenando, á su propósito, la influencia nefanda de la escuela laica.

Fué interrumpido repetidas veces con sinceros aplausos, que se prolongaron al final.

PARA HOY

Ateneo.—A las seis y media de la tarde, condesa de Pardo Bazán, «La literatura francesa decadentista. Disolución del romanticismo. Teófilo Gautier y los parnasianos».

Oposiciones y concursos

Geómetras del Catastro

El miércoles día 20 del actual darán primerio los exámenes del cuarto ejercicio, siendo llamados aquellos opositores que tengan aprobado el tercero. El número de dichos señores que han de actuar, así como la hora, se anunciar

SITUACION INTERIOR

Una circular del comisario de Abastecimientos

Se exige a los gobernadores el resumen de existencias disponibles

COMISARIA DE ABASTECIMIENTOS

Los resúmenes de subsistencias. El Sr. Silvela, comisario general de Abastecimientos, ha dirigido un telegrama circular a los gobernadores de provincias que aun no han remitido el resumen general de existencias...

Una circular a los gobernadores

El comisario general de Abastecimientos ha dirigido un telegrama circular a todos los gobernadores de provincias, excepto al de Madrid, llamando su atención acerca de las Resoluciones publicadas en la «Gaceta» del día 8 fijando la tasa del trigo, con carácter general...

LOS TRANSPORTES

Se piden vagones para 100.000 kilogramos de harina

MURCIA 9.—El alcalde de Mazarrón ha solicitado del gobernador el envío de 10 vagones para transportar a la estación de Totana 100.000 kilos de harina...

EL TRABAJO

El gobernador y la fundición «Peña»

MURCIA 9.—El gobernador ha dado orden al jefe de estación para que admita la fabricación del carbón destinado a la fábrica de fundición «Peña»...

Conflicto solucionado

MURCIA 9.—Se ha solucionado el conflicto planteado por la falta de vagones para el transporte del mineral de la mina «Cabezas», dando orden el jefe del movimiento para que se facilite un vagón diario a la estación de Balazúas.

El trigo y la harina

BILBAO 9.—El alcalde, Sr. Peres, se ha dirigido al ministro de Fomento en solicitud de que regule la cuestión del transporte de trigo y harinas.

LAS SUBSISTENCIAS

Pidiendo aceite. SEVILLA 9.—El alcalde del Ferrol ha telegrafado a este gobernador rogándole autorice la salida de 6.900 kilos de aceite.

La nueva tasa del trigo. — Ampliación de un puente. — Los ferroviarios despedidos.

ZARAGOZA 9.—La Comisión municipal de Abastecimientos se ha reunido, para estudiar el reparto entre los panaderos de la harina al precio de tasa. Han llegado varios vagones de trigo de los adquiridos por la Comisión.

MURCIA 10.—Hoy han aparecido las carnicerías cerradas, poniendo ésto a la venta cinco reses, produciendo el consiguiente escándalo. Las gentes se apiñaron ante los puestos de carnes y aves...

La exportación de la fruta. VALENCIA 9.—Ha quedado solucionado el asunto de los fetes. Hoy han cargado fruta para Inglaterra los vapores «Azoro» y «Paris».

SALTOS AL TRASCUERNO

Al margen de la fiesta

Además, de cruel, la duda es ridícula, según Aristóteles. Siguen algunos periódicos girando alrededor del señor Vicente Pastor. ¿Se retira ó no se retira? ¿Si ó no? ¿Torca ó no torca en Madrid?

Se gana de darla «vuelta» a un asunto completamente ajeno. La decisión no depende de la voluntad del diestro, sino de su propia enfermedad. Esto dijo el interesado hace meses; y esto consignamos nosotros entonces, y esto, y no otra cosa, es lo que hay.

¿Se doctoran ó no se doctoran «Pacorro» y «Nacional»? Paquito ha renunciado a tal honor, después de haberse dispuesto a recibirlo. Y al mismo no ha pensado todavía en variar de categoría social colada.

¿Hacen bien ó mal esos muchachos en no dar al trascuerno el pase? Probablemente no llegarán, artísticamente, a ser mucho más de lo que son. Pero es seguro que se cuajarán un tanto antes de llegar al espaldarazo.

Además, la modestia siempre sienta bien y es simpática y recomendable. ¿Se «aparran» ambos «cometas» ó continuarán «drescos»? Aquí ya no cabe otro recurso que aquel de «O el perro está rabioso, ó no lo está».

En cambio, no hay dudas ni temores para la alternativa de «Camaris». «Pescucos» de Córdoba la tomará, en los Madriles, de manos de Jolobio, siendo el otro espada «Salera» y los corraones de Benjumera.

¿Ya empezamos buscando alivio y «suavidades»? ¿Ya estamos condenados «bureles» de «paja»? La fecha anda aún, por los espacios siderales. ¿Y los lidiadores ultramarinos? ¿Y Belmonte? ¿Y «Fortuna»?

Si «critiron» vencedores, sin novedad... y sin retraso, «echarán» a torrar sípo factos. «Terretos» empezará su campaña de repatriación, cantándole no al «Ebro famoso», pero sí al no menos famoso Guadalquivir, pues cabe si andaluz río se vestirá de luces para las tradicionales corridas de la sevillana feria.

Además de esa fecha, tiene aquí «Catalismo» comprometida ocho más, en Mayo, Junio y Septiembre.

¿Juanito, con Rodolfo y José, serán los encargados de despachar las funciones extraordinarias, alguna «estradas» y las de Beneficencia, Cruz Roja, Montepío de Toreros, Prensa, etc.

Más hace días que se esperan noticias del «Triana» y del de Sestao, y las noticias no llegan.

¿Parece que la supresión del comercio marítimo con América retardará el regreso del «Triana» o lo menos en un par de semanas. ¿A quién se le ocurre? ¿Qué dirán los «istas»?

Es probable que el monor de los «Gallos» debute en Madrid el lunes de Pascua, y que en ese primer festejo de abono le acompañen Gao, na y «Camaris».

«AL CAMPO...» Don Nuño voy. El matador de novillos «Angelito» está en la tienda de la vacada de la vinda de Soler.

«Salera» marcha a Salamanca para practicar en varias ganaderías ya curado de la paliza que le propició un Veragua hace una semana en Guadalupe. Esa día fué el primero en que torreaba el alcarreño este año. ¡Vaya un principio!

«CONTRATOS» A los anteriormente publicados, hay que añadir los siguientes: «Vagueritos», 17 de Marzo Barcelona, 24 Madrid, 31 Málaga y 7 de Abril Zaragoza.

«Nacionales», 14 y 21 de Abril Zaragoza, 23 Valencia y 30 de Mayo Guadalupe. «Charlos», «Llaperas» y su «Botones», 31 de Mayo en Santander.

«SIN APODERADO» El formidable estoqueador Juan Sánchez (Jumillano) ha dejado de ser poderante de don Manuel Pesquera.

«RELANCE» «CASA REAL»

Audiencias con el Rey

S. M. el Rey recibió ayer en audiencia a D. Miguel Vara del Rey y a una Comisión de pescadores de Santander, a la que acompañaban D. Victoriano López Doriga y don Jaime Andía.

Los pescadores hallaron en cabo Mayor, frente al Palacio de la Magdalena, unos barriles de materias lubricantes, cuya propiedad les disputa la casa Vacuum, de Fiedelaf.

El Rey les ofreció interesar en su asunto al Gobierno.

Fiesta suspendida. La comida y la fiesta con que anoche pensaban obsequiar a Sus Majestades los marqueses de Viana se suspendió, con motivo de los acontecimientos políticos actuales.

Vista suspendida. (SERVICIO RADIODIAGNOSTICO) PAMPLONA 9.—Se ha continuado la vista de la causa instruida por expención de moneda falsa.

Los médicos forenses practicaron un reconocimiento facultativo en el procesado Dalmaico, para determinar sobre si éste podía hallarse bajo los efectos de un ataque epiléptico. Los forenses no se atrevieron a asegurarlo.

El fiscal pidió la suspensión de la vista, adhiriéndose a la petición del acusador privado. Las defensas de los procesados se opusieron; pero la Sala accedió a la petición fiscal.

Mañana jurarán la bandera los nuevos reclutas. El alcalde ha publicado un bando invitando al vecindario a asociarse al patriótico acto.

REMITIDO

ULTIMA HORA Garcia Prieto irá a Palacio después de las siete

A última hora se nos dice que el Sr. García Prieto ha retrasado su ida a Palacio hasta después de las siete, suponiéndose sea debido a tener que conferenciar con el conde de Romanones, que regresará del campo esta misma tarde.

Después de la conferencia del Sr. Maura con el Sr. García Prieto, éste llamó a todos los ministros, que se reunieron en su casa, faltando sólo el de Gracia y Justicia, señor Fernández Prida, que se encuentra en Valladolid.

DE LA GUERRA. PARIS (Torre Eiffel) 10 (4 t.).—Comunicado oficial británico.—Los ingleses efectuaron, con éxito, anoche golpes de mano al Noroeste de San Quintín y al Sureste de Cambrai. El enemigo tuvo cierto número de muertos, y dejó prisioneros en manos de los ingleses.

Actividad de la Artillería alemana en el sector de Amélieville y al Este de Wysohalet y en el camino de Menin.

COLTANO 10 (4 t.).—Comunicado oficial italiano: Desde el Stelvio hasta el Brenta, duelos moderados de artillería y notable actividad de los destacamentos exploradores.

En la región del monte Civitave fueron rechazadas fuerzas enemigas y en el monte Tonale fueron dispersados obreros del adversario.

En el valle de Posina nuestras fuerzas exploradoras llegaron a las líneas enemigas, produciendo alarma, y en nuestros puestos avanzados nuestro fuego obligó a las patrullas enemigas a retirarse prontamente.

Desde el Brenta hasta el mar, acciones intermitentes y no muy íntensas.

NAUEN 10 (4 t.).—Rotterdam: El vapor inglés «Machon» (6.738), en viaje de Liverpool a Singapur, se ha hundido.

Notas militares

«Diario Oficial» del día 10. Destinos.—Se dispone que los primeros tenientes de Infantería D. Manuel Vico y don José Pérez cambien entre sí de destino.

Vizta de activo.—Se le concede al archivero tercero D. Tomás Campillo y a los oficiales primeros de Intendencia D. Emilio García y D. José Mackenna.

Ayudantes.—Cesa de ayudante de campo del general de brigada D. Rafael de Aguilar el capitán de Infantería D. Manuel de Aguilar, y del general de división D. Luis Frías, el teniente coronel de Artillería D. Fernando Frías.

Hospitales militares.—Se dispone que los edificios destinados a Hospitales militares se hallen a cargo de funcionarios del Cuerpo de Intendencia militar.

Reemplazo.—Se le concede al oficial primero de Intendencia D. Martín Urosa.

Matrimonio.—Real licencia al capitán de Artillería D. Mariano Cardona.

Kustos

es el mejor y más sencillo extinguidor de incendios. Paseo de Recoletos, núm. 8. MADRID

Ave María!

Nueva lista de donativos últimamente recibidos para las Escuelas del Ave María, de la calle de San Vicente, de esta corte, contra las de los protestantes de la calle del Noviciado:

D. J. B., 0,50; José María Jesús, 2; don Cirilo Hernández, párroco de Olmedillas (Sierruela), 2,50; L. P., 5; D. Rafael del Valle, 5; Una limosna, 5; Una señora, 13; Un donativo, 25; Una suscripción, 90; don J. B. E., 100; Un acreedor de las Escuelas, 250; Una señora, 100; señoras de la Conferencia de San Vicente de Paul de la parroquia de Santos Justo y Pastor, 28,50; Una persona piadosa, entregado al señor cura párroco, 50; A. C. de H., por un favor recibido, 10; M. C., 10; D. Elpidio Bartolomé, de Bilbao, 200; D. Domingo Elizondo, de Pamplona, 60; D. Manuel Morales, 50; Total, 975,50 pesetas.

Continúan debiéndose los mismos atrasos, es decir, 12.000 pesetas. Donativos y suscripciones, a D. Fidel Galazar, San Bernardo, 84.

NOTICIAS

Como en los años precedentes, ha sido perfectamente alojada en la Escuela de Veterinaria la parada de caballos sementales de Madrid, que se compone de dos pura sangre ingleses de carteras, un angloarabe (de silla) y un bretón (de tiro ligero), cuyo servicio gratuito se ofrece a los ganaderos todos los días, admitiéndose la presentación de yeguas hasta las diez de la mañana.

Conservas Trevijano

PRIMERA MARCA ESPAÑOLA. D. Valentín González Bárcena ha dirigido al Sr. Boyo Villanova el siguiente telegrama: «Como candidato derrotado que soy por distrito Castrojeriz, pido que el Sr. Rodríguez Guerra se adhiera a esa Junta, por cuanto tengo pruebas en el Supremo de que el primero compró, no votó, sino conatos enteros, como el de Santa María del Campo, Madrid, y otros, fué el Sr. Rodríguez Guerra, a quien siguió el candidato trinitario, Sr. Crespo, en el pueblo de los Balcones. Contra mi conducta y honrado proceder no hay una sola protesta ni documento alguno que desdora mi persona.» Valentín González Bárcena.

Con engaño y con dolo, un élixir compuesto de veneno se anuncia el mejor entre los buenos, y el paso le saldrá el «Licor del Polvo» y lo ha de echar a puntapiés ó poco menos.

Catarros-Tuberculosis

Afectaciones aparato respiratorio. ANTICATARRAL Garcia Suárez. El más poderoso antiséptico de las vías respiratorias, reconstituyente y recalcificante del organismo, poniéndole en condiciones de inmunidad contra la tuberculosis; cura los catarros, C. Recoletos, 2, y farmacias.

Epilepsia

El único remedio para curar la epilepsia. pastillas antiepilépticas DR. OCHOA

Para curar el ASMA, DISNEA, OPRESIONES y CATARROS BRONQUIALES, recomendamos «El Siglo Médico» y principales periódicos de Medicina el «Jarabe Medicina de Quebracho», Serrano, 38, Farmacia de Medina y principales de España.

LA IBERIA. Bajas estéticas. Jabones moranos. Exigir siempre esta marca. Bravo Murillo, 20, Madrid. Teléfono 2.171.

Lease ENFERMOS DEL ESTOMAGO, en sexta plana.

HOTEL RITZ

Hoy, domingo, día de moda. Té, 3 pesetas por persona. ORQUESTA BOLDI. Usted resistirá los rigores del frío y evitará las molestias de los resfriados y catarros si sabe nutrirse y fortalecer su organismo, y esto lo conseguirá bien si usa La Carne Líquida Valdés García.

Pastillas Germanas. Curan TOS, RESFRIADOS, Depósitos, Barcelona, Farmacia Germana; Madrid, Gustavo Reiner, y principales farmacias.

BIBLIOGRAFIA

«Arte y Decoración en España». Arquitectura, Muebles, Hierros, Escultura decorativa, Tallas, etc., etc. Estilos Renacimiento y Barroco siglos XVI y XVII y Mudéjar, 2 tomos de 84 láminas 35 por 26, algunas en triomfo.

Padid el prospecto ilustrado y condiciones de adquisición a Sucesores de J. M. Fabre, editores. Puerta del Angel, 6 y 8. Barcelona.

Unión Eléctrica Madrileña. Se convoca a junta general ordinaria de accionistas de esta Sociedad para el día 1 de Abril próximo, a las once de la mañana, en el domicilio social, calle de Sevilla, número 1, con el fin de tratar y resolver el orden del día siguiente:

Primer. Memoria, balance y cuenta de ganancias y pérdidas correspondientes al ejercicio de 1917 y su aprobación, si procede, etc.

Segundo. Distribución de beneficios.

Tercero. Reconstitución del Consejo. Se recuerda a los señores accionistas lo que previenen los artículos 16, 17 y 48 de los Estatutos.

Madrid, 10 de Marzo de 1918.—V. Ruiz Senén, consejero y director gerente.

LA HERNIA y el VENAJE BARRERE, DE PARIS. Braguero de éxito mundial, elástico especial sin aceros, adoptado por el Ejército francés. Consulta gratis. Sucursal: MONTERA, 33, MADRID.

Es el mejor y más sencillo extinguidor de incendios. Paseo de Recoletos, núm. 8. MADRID

TRAJES TALARES ALFONSO LOPEZ CARRERA S. JERONIMO 12 MADRID. LA CASA PREPARADA POR SUS CONDICIONES.

Pienso barato. Pulpa, llevando 25 sacos, 7,50 uno; 100, 4,75; por vagones Zaragoza, 6,80. Madrid, carretera Aragón, 41. Tel. S. 195.

Cómo se curan las enfermedades crónicas del estómago é intestinos. Está demostrado que las causas principales de las dispepsias son debidas a alteraciones nutritivas, por una parte, y a la atonía del músculo gástrico, por otra, las que, determinando alteraciones secretoras del estómago, producen hiperclorhidria ó hipoclorhidria y fermentaciones normales, favorecidas por el éxtasis gástrico, y como consecuencia de esto se presentan alteraciones funcionales y enfermedades del estómago é intestinos, conocidas con los nombres de flatulencia, vómitos, vértigo y dilatación estomacal, dispepsia gástrica, cólicos, dispepsias neuromotrices, cólicos mucocrombranos, obstrucción intestinal, enfermedades de nutrición consecutivas a estas afecciones, alteraciones funcionales y orgánicas del hígado, bazo, páncreas, riñones, etcétera. Emplear para combatir estas enfermedades, según se hace generalmente, medicamentos alcalinos, ácidos, astringentes, calmantes neutralizantes, etc., es llevar indicaciones puramente sintomáticas, no consiguiéndose con ello otra cosa que calmar los fenómenos más molestos para verlos reparar a las pocas horas; únicamente combatiendo las causas productoras se evitarán y curarán rápidamente sus consecuencias, las citadas enfermedades. Para conseguirlo no hay medio más seguro que dirigir energicamente la acción terapéutica sobre el funcionamiento nervioso y directamente sobre el músculo gástrico, que, alterados como indicamos primeramente, obran como elementos patógenos. La ionoterapia eléctrica estomacal é intestinal, con reforzos apropiados, utilizando compresas radiógenas, convenientemente adaptadas a ellos, llena admirablemente esta doble indicación. Nueva prueba de la poderosa acción terapéutica del radium y la electricidad asociados. Consulta y aplicaciones, Princesa, 58, Instituto. Pídanse tarifa honorarios.

¿Conoce usted el botón automático Pilcher?

Es americano. Se coloca instantáneamente, sin hilo ni aguja. Una cajita de ellos no debe faltar en su maleta, para evitar enojosas molestias cuando la necesidad de un viaje se presenta. Pueden quitarse de la misma facilidad que se colocan.

La cajita de 10 botones vale 1,25 pesetas, y se envía certificada agregando 0,75 pesetas.

L.Asín. Preciados, 23. Madrid

VINO PINEDO. TÓNICO NUTRITIVO. SALUD-VIGOR-FUERZA

ESPECTACULOS. PRINCESA.—A las 6, Los cachorros.—A las 10, Los cachorros. LARA.—A las 5, Fantasmás, Pepa la pelotari ó Fogate de viratos.—A las 9,45, Pipiela. ODEON.—A las 6, Cuento del lar.—A las 10, Cuento del lar.

ESLAVA.—A las 5,30, A campo traviesa.—A las 10,30, Amanecer. ESPAÑOL.—A las 5,30, Los días cortos y La niña.—A las 10, La malquerida y acto segundo de El ladrón.

COMEDIA.—A las 5, ¿Qué viene mi marido? INFANTA ISABEL.—A las 4,15, Colonia veraniega.—A las 6,15, El hombre de la montaña.—A las 10,15, El hombre de la montaña. CERVANTES.—A las 4, La marca infame ó El hombre de las dos caras.—A las 6,30, La marca infame ó El hombre de las dos caras.—A las 10,15, La marca infame ó El hombre de las dos caras.

PRICE.—A las 5,45, La corte de Farón.—A las 5, Amor que huye.—A las 6, Sangre moza.—A las 7, La fiesta de San Antón y Una noche clara.—A las 10, Una noche clara, Amor que huye y La cara del ministro. ZARZUELA.—A las 4, La noche de Reyes y Moros y cristianos.—A las 6,15, El amor en solfa y La canción del olvido.—A las 10, Moros y cristianos y La canción del olvido. COMICO.—A las 4, Los campesinos y La castellana.—A las 6,30, La castellana y Las hijas de España.—A las 10,15, Las hijas de España y La castellana. GINE IDEAL.—A las 4, 5,30, 7 y 9,30. ESTRENO: Charlot, empleado de bazar. El tren de la muerte. Modistillas. Charlot, bombero. MISERICORDIA. PLAZA DE TOROS DE MADRID.—A las 5,30, seis novillos de Sánchez Rico hermanos, para Ricardo Anlló (Nacional), Bernardo Castiella y Domingo González (Dominguín).

(El anuncio de las obras incluidas en esta cartelería no supone su recomendación ni aprobación.) RUBINAT-LDRACH. Es la mejor agua mineral purificante. Dosis PURGANTE, medio vaso agua.—LAXANTE, cuarto vaso, a aumentar ligeramente según temperaturas. Administración: Balneario, 22.—BARCELONA. ISIDRO LOPEZ COBOS. ¿Quiere usted tomar el más agradable y superior Chocolate que se puede elaborar? Compre la calidad N. P. U., a 5 pesetas paquete. ¡¡¡Riquísimo!!! GENOVA 4 TELEFONO 2470 Hotel Santa Cruz. CAMBIO DE DUEÑO. El mejor situado en Alcalá. Con todos los adelantos modernos. Pensión completa desde 10 pesetas. ALCALÁ, 19 (frente a la calle de Sevilla) TELEFONO 929 GERARDO MAAS INGENIERO. Barcelona. Bailén, 2. MAQUINARIAS para la molinera de materias duras y semiduras. Fábricas químicas é instalaciones para minas. EFECTOS MILITARES. Celada.—31, Mayor, 31. El mejor CAFE. LOS TES más SELECTOS. LA ESTRELLA. Marca registrada. 32, MONTERA, 32. Teléfono 13-33. PASTILLAS DE CAFE CON LECHE DE LOS «PIRINEOS». Fábrica en Guernica. (Vizcaya).

VIAS URETRALES-INFECCIONES DE LA SANGRE-DEBILIDAD. Es un hecho indiscutible que su curación sólo se ha conseguido usando los productos del sabio catedrático de la Universidad Romana DOCTOR STEFFANO DONNATTI. Millones de cartas de pacientes curados y testimonios de los mejores médicos, a disposición de los enfermos. Desconfíe de envíos que, abusando de la ignorancia del público, de la tolerancia de las leyes y sin título profesional alguno, tratan de engañar a los pacientes. VIAS URETRALES. Curación radical rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orinar, escozor, estrecheces, cistitis, catarros de la vejiga desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI.—Pesetas: 4 la caja. La molestia que especifica desaparece instantáneamente con la maravillosa inyección del Prof. Stefano Donnatti, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Uretritis, etc., etc. Un frasco INYECCION DONNATTI 4 pesetas. Uretritis, etc., etc. Un frasco INYECCION DONNATTI 4 pesetas. Las infecciones de la sangre, es el MARAVILLOSO ROBO DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la INYECCION DE DOLOR de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas, etc., etc. Un frasco ROBO DONNATTI: 4 pesetas. DEBILIDAD. Es una plaga de la humanidad actual ha dejado de existir desde que el Prof. DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es, al mismo tiempo, tónico estomacal y un gran reforzante. EL ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco ELIXIR DONNATTI: 6 ptas. REUMAS: Dolores en las articulaciones y en los huesos, artritis, gota, curación radical con un solo frasco de Riemel del Prof. Donnatti. 6 ptas. Pídanse 5 ptas. Representación para España: esta oficina, 47, farmacia Hispano-Americana, Barcelona, en donde facilitarán gratuitamente y por correo en Madrid, Martín y Durán, y Goyoso, Arenal, 2.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS

Día 10. Domingo IV de Cuaresma.—Santos Melión y compañeros mártires de Sebaste, y Cayo y Alejandro, mártires.—La Misa y Oficio Divino con esta Dominica, con rito solemne de primera clase y color morado. Catedral.—Misa conventual de las nueve y media, predicando el Sr. Magistral. Parroquia.—A las diez, Misa mayor con explicación del Santo Evangelio. Parroquia del Purísimo Corazón de María (Peñuelas).—A las ocho, Misa de Comunión, como término de la Santa Misión; a las nueve y media, la solemne; a las cuatro, el Ejercicio último, con sermón de perseverancia; Bendición Papal y procesión de despedida de la Santísima Virgen de los Dolores la Misionera. Parroquia de San Mateo.—Idem id. para la Cofradía de Nuestra Señora del Carmen; a las cinco y media de la tarde, el Ejercicio con Su Divina Majestad Manifiesto, predicando el señor Blázquez. Parroquia del Salvador y San Nicolás.—Termina la Novena a Nuestro Padre Jesús del Perdón; a las ocho, Misa de Comunión; a las diez, la mayor; a las cinco y media de la tarde, el Ejercicio, predicando el P. Alarcón, S. J. Parroquia de San Jerónimo.—A las ocho y media, Misa de Comunión; a las diez, la mayor; a las tres de la tarde, Catequesis; a las cuatro y media, plática para los pobres de las Conferencias de San Vicente y Visita Domiciliaria. Parroquia de San José.—Termina el Septenario a Nuestra Señora de los Dolores; a las diez, Misa solemne con Exposición; a las cinco y media de la tarde, Ejercicio; predica D. Donatillo Fernández. Parroquia de San Lorenzo.—Termina la Novena a San José; a las seis y media de la tarde predica D. Angel Lázaro. Parroquia de Santiago.—A las ocho y media, Misa de Comunión para las Hijas de María y Josefina; a las diez, la solemne con Exposición y sermón del señor cura; a las doce y media, pláticas doctrinales por el mismo señor; a las seis de la tarde, Vís-Crucis.

Adoración Nocturna.—Santa Teresa de Jesús. Atillo de San Rafael (carrotero de Chamartín).—Termina el triduo a San Juan de Dios, a las diez, Misa solemne; a las cuatro y media de la tarde, el Ejercicio, predicando el Sr. Estebanell. Avo María.—A las once, Misa, Rosario y comedia a 40 mujeres pobres. Bernardas del Sacramento.—A las cinco de la tarde, Misa; predica D. Julio Gracia. Buena Dicha.—A las seis de la tarde, Ejercicio de Cuaresma; predica el Sr. Sorraza. Corte de María.—Do Loreto, en la iglesia del Buen Suceso, 6 del Sagrario, en San Ginés; de la Vida, en Santiago; del Pastorcillo, en Santa María y San Fermín de los Navarros, y de los Desamparados, en Santa Cruz. Cuarenta Horas.—En el Carmen. Capilla Real.—Misa solemne a las once, predicando el excelentísimo señor Obispo de León. Caballero de Gracia.—A las diez, Misa mayor con S. D. M. Manifiesto; a las cinco de la tarde, el Ejercicio. Cristo de la Salud.—Continúa la Novena a San José; a las once, Misa solemne, con S. D. M. Manifiesto, y el Ejercicio; a las cinco y media de la tarde, predicando los días 10 y 11 el Sr. Estrella. Cristo de San Ginés.—Al toque de Oraciones, Ejercicio de Cuaresma, predicando el Sr. Belda. Descalzas Reales.—A las diez, Misa solemne con sermón. Don Juan de Alarcón.—A las cinco de la tarde, Ejercicio cuaresmal. Salvador y San Luis Gonzaga.—A las ocho y a las once y media, Misa y explicación doctrinal por el P. Domínguez, S. J. Encarnación.—A las diez, Misa cantada con sermón, de un R. P. Agustino. Latina (Toledo, 60).—Continúa la Novena a Nuestra Señora de las Angustias; a las cuatro y media, con S. D. M. Manifiesto, predicando el P. Fernández (Franciscano). María Auxiliadora.—Misa solemne a las seis, ocho, nueve, diez y once; a las cuatro, plática catequística, y comienza la Novena a San José; Bendición con S. D. M. Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.—A las siete, Misa de Comunión para las Hijas de María; a las ocho, para las Josefinas; a las once, para la Congregación de Nuestra Señora de Lourdes; a las seis de la tarde, Ejercicio de las Hijas de María, predicando el P. Florentino Larra, S. J.

San Antonio de los Alemanes.—A las diez, Misa mayor, predicando el señor capellán mayor. Iglesia de Nuestra Señora del Carmen.—Cuarenta Horas.—A las ocho, Exposición de Su Divina Majestad; a las diez y media, Misa cantada; a las seis de la tarde continúa la Novena a San José, predicando el Sr. Alba de la Hoz; Bendición y Reserva. Iglesia de San Manuel y San Benito.—A las cinco y media de la tarde, Exposición de Su Divina Majestad, sermón de Cuaresma, Ejercicio de los siete Domingos de San José y Santo Vito-Cruz; Bendición y Reserva. Iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe).—Idem id. con S. D. M. Manifiesto. Iglesia Pontificia.—Idem id., predicando el Padre Gamarra. Vallecas (Isabel la Católica).—A las cinco de la tarde, Ejercicio del Misericordioso, con S. D. M. Manifiesto, y sermón. TERCEROS FRANCISCANOS En la Iglesia de Jesús enseñando los Ejercicios Espirituales para la V. O. T. de San Francisco, dirigidos por los RR. PP. Leoncio María Santibáñez y Leonardo de Vera. Por la mañana, a las seis y a las diez, y por la tarde, a las seis. REPRESION DE LA BLASFEMIA Hoy celebra esta Asociación sus cultos mensuales en la Parroquia de San Millán; a las ocho, Misa de Comunión, y a las cuatro de la tarde, reunión. V. O. T. DE SAN FRANCISCO DE ASIS Establecida en la iglesia de San Fermín de los Navarros, celebra hoy sus Ejercicios mensuales. A las ocho de la mañana, Misa de Comunión, y por la tarde, a las cinco y media, se expondrá S. D. M., la Estación y Corona Franciscana; seguirá el sermón, que predicará el R. P. Legistima, y después de la Reserva y Bendición, se terminará con la procesión por el atrio de la iglesia. (Este periódico se publica con censura eclesiástica.) Kiosco de EL DEBATE CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

DECIMO ANIVERSARIO EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR Don Luis de Ussía y Aldama MARQUES DE ALDAMA Falleció el día 11 de Marzo de 1908 Habiendo recibido los Auxilios espirituales R. I. P. Su viuda, hijos, hijas políticas, hijo político, nietos, hermanas, hermanas políticas y demás familia, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones. Todas las Misas que se celebran el día 11 del corriente en las iglesias de San José, San Andrés (parroquia), San Jerónimo el Real, Siervas de María, Esclavas del Corazón de Jesús, Hospital de la Princesa, Corazón de María (Buen Suceso, 18), San Manuel y San Benito, y en los pueblos de Otónes, Alcobendas, Fuencarral y San Sebastián de los Reyes, y el 12, en Nuestra Señora de la Concepción (Goya, 26) y Perpetuo Socorro, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. El Excmo. Sr. Cardenal Sancha concedió 200 días de indulgencias, y otros Sres. Obispos las acostumbradas, por cada acto de devoción que se practique en favor del alma del finado. (A. 10) Para esuelas, Ramón Domínguez Vives.—Barquillo, 39, pral.

Anuncios breves y económicos

AUTOMOVILES, motocicletas, camiones de todas marcas, a plazos, cargando 6 por 100 anual. CREDITO ESPAÑOL DE AUTOMOVILISMO, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M. OVERLAND, marca preferida por SS. MM. De 4, 6 y 8 cilindros, entrega inmediata Garage Excelsior. Alvarez de Basna, 7. Teléfono 8-426. VENTAS PIANO garantizado vendido. Calle Segovia, 27. ALQUILERES CASA moderna, ascensor, teléfono, gas, electricidad; exteriores, siete duros; interiores, cinco duros mensuales. Tranvía Goya, callegrejo. Torrijos, 20. COMPRAS COMPRO oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianoles, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque estén reemplazadas. Al Todo de Ocaión. Fuencarral, 45. AVISO. La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones, toda clase de alhajas, dentaduras, dientes, es plaza Santa Cruz, 7, platería. Madrid. PAGO buen precio dentaduras artificiales, oro, plata, platino, alhajas. Platería. Plaza Mayor, 28 (esquina Ciudad Rodrigo). COMPRA coquetas tres lunas iguales, grandes, 0,30 por 2,50, aproximadamente. Calatrava, 18, entresuelo centro; Sr. Franco. COMPRO gramófonos, discos, máquinas coser, bicicletas y toda clase objetos. Colón, 15. SELLOS españoles pago los más altos precios, con preferencia de 1880 a 1870. Cruz, 1. Madrid. ENSEÑANZA PILAR, modista, enseña costar y probar. Hace vestidos. Reina, 18. RADIOTELEGRAFIA. Preparación completa, sencilla, con textos expropiados. Honorarios módicos. Bola, 12. Academia. TELEGRAFOS, 300 plazas. Preparación por licenciados Ciencias y oficiales Cuerpo. Ultima convocatoria, todos los presentados aprobaron (pedir comprobantes). Programa gratis. Corredora Baja, 10 (antes Paz, 18). TRASPASO SE TRASPASA tienda de ultramarinos, bien surtida y acreditada, buen sitio y buena venta, por no poder atender. Razón: Reina, 35 y 37. Almacén de ultramarinos. SE TRASPASA tienda de material eléctrico, con 4 sin existencias. Fuencarral, 101. SE TRASPASA, con existencias a sin ellas, magnífico almacén de coloniales, local espléndido para cualquier comercio o industria importante: el sótano, se no, de igual extensión que la planta. Razón: Reina, 85 y 87. VARIOS TECNICO alemán instala, iglesias, conventos, edificios particulares, calefacciones baratas, quemando cañerías, leña. Haciendo un verano precios reducidos. Ejecutado conventos importantes visitas, presupuestos gratis. Después guerra traerá de Alemania para iglesias rurales campanas mitad precio, lo del país. Vellón, Ballesta, 6. Madrid. AVICULTORES: Corderos pura raza Lincoln y Merinos. Catálogos ilustrados gratis. Granja Melina, Nápoles, 99. Barcelona. TIENDA con habitación, 65 pesetas; principal, 85 pesetas. Palma, 30. FRANCISCO F. Torralba, antiguo afinador pianos Casa Navas. Teléfono S. 615. AVES y huevos raza. Fernández la Hoz, 52. CEDENSE habitaciones exteriores e interiores, buenas luces, con 6 sin asistencia. Leganitos, 17, segundo derecha. ESPECIALIDAD. Prensas invisibles, pegadas interior del calzado. Villaral, 8, zapatería. JOVEN instruido colocarse como comedor, ayuda cámara. Razón: esta Administración. AGENCIAS DE NEGOCIOS FRANCISCO MARTIN Sanz. Madera, 83. Madrid.

FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA Y ORNAMENTOS TALLERES EXCLUSIVOS DE BORDADOS EN ORO, SEDAS Y FIGURA de Iglesia para Ternos, Casacas, Paños, Mantos, Túnics, Estandartes, estobora, estobora JUSTO BURILLO Y COMPANIA Calles de Luis Vives, 5, entresuelo, y Paz, 10 Valencia ESPAÑA EXPORTACION A LAS AMERICAS

EL SEÑOR Don Francisco Lebrero Alonso Industrial que fué de esta corte Ha fallecido el día 9 de Marzo de 1918 a la edad de 75 años R. I. P. Sus desconsolados hijos, D. Eugenio, doña Juana y doña Dolores Lebrero; hijos políticos, doña Enriqueta de la Cámara, D. Julián Mingo y D. Salvador Rodríguez; nietos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conación del cadáver, que se verificará hoy domingo, a las CINCO de la tarde, desde la casa mortuoria, Ciudad Rodrigo, número 2, al Cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el Cementerio. Se suplica el coche. POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, 15.

Enfermos del estómago ¿Tendís mal gusto de boca al despertar? ¿Os causan repugnancia algunos alimentos? ¿Sentís somnolencia o pesadez de cabeza, eructos, acidez o sofocación después de la comida? ¿Sufrís dolores en la espalda? ¿Os hace oír el aliento ó se os pone la boca seca? No habrá duda que si tendís alguna de estas dolencias es porque vuestro estómago está enfermo, no funciona bien y las digestiones no pueden ser normales y necesitáis tomar en seguida DIGESTONA, antiagrástico eficaz, rápido y desinfectante de las vías digestivas, que descongiona la mucosa gastrointestinal, normaliza las funciones digestivas, alivia en seguida y cura pronto tales enfermedades, por antiguas que sean. Probad con una caja, cuyo precio es a pesetas, y os convenceréis de que vuestra curación y bienestar lo habéis encontrado en La Digestona. De venta: Farmacia del doctor Hergueta, Barquillo, 3; F. Gayoso, Arenal, 2, y Borrrell, Puerta del Sol. Madrid.

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal. Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

Invento maravilloso para devolver los cabellos blancos a su color primitivo ó los veinte días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA HIGIENICA LA CARBELLA. Puede emplearse como perfume en los usos domésticos; no mancha la ropa ni la piel; 3 pesetas frasco. Venta: Mayor, 23, farmacia, y depósitos. Autor: en Santiago: N. LOPEZ CABO

HERNIADOS VUESTRA HERNIA SE CURA AHORA SIN OPERACION Enviándonos su nombre, dirección y detalles de su padecimiento, GRATIS daremos detalles, y sin compromiso alguno por su parte, de cómo se puede curar esta dolencia. Tómese la molestia de pedirnos una consulta gratuita y verá cuán fácil es su curación. Barcelona. INSTITUCION G. BRANDER, Rbla. de las Flores, 13

LABORATORIOS químicos. Granjas agrícolas. Bacteriología. Instalación completa. Presupuestos. Estévez y Jodra, Príncipe, 7.—MADRID. LA CONDESA DE PARDO BAZAN «SAN FRANCISCO DE ASIS» DOS TOMOS, 9 PESETAS Pedidos: Librería Pueyo ARENAL, 3.—MADRID

BOLSA DEL TRABAJO OFRECESE ama s e o a, buenas referencias. Plaza Lealad, 4, portería. MATRIMONIO muy casto, sin hijos, desea portería. García Paredes, 18, entresuelo C. MODISTAS, bordadoras, sin pretensiones; precios módicos. Lavapiés, 44, entresuelo 4. SEÑORITA joven, instruída, católica y con inmejorables referencias, desea acompañar señora ó niños. Razón, en esta Administración. SOLE DAD González, sastría y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó domicilio. Jornal módico. Espino, 3. OFICINA Católicas Colocaciones Femeninas. Espada, 4, principal; de 9 a 1 y de 3 a 6. Urgen institutrices, doncellas, muchachas para todo, cocineras. Ofrecemos señoras de compañía, profesoras de piano superior, profesora elemental y superior, profesora alemana, modistas, costureras, porteras, cuidar oficinas, mecanógrafas, taquígrafas, secretarías para comercio y salir con niños, y toda clase de servicio doméstico.

LA HERNIA Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles, alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas y CURACION RADICAL en más de 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPASTOS NOTTON. Innumerables certificados de curación. Gran Premio y Medalla de Oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, Cirujano especialista, MONTECARLO, 8. MADRID.—Consulta gratis de once a una. De cuatro a seis, cinco pesetas.

PASTILLAS BONALD CLORO-BORO-SODICAS Boca, garganta y toses rebeldes NUÑEZ DE ARCE, 17. MADRID DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Fábrica de Ropa blanca y camisería MERINO Y NAVAS Atocha, 14, y Relatores, 2.—Teléf. 1.230 Equipos, canastillas, blusas para señoras. Últimos modelos en trajes, abrigos, capotas y sombreros para niñas. PIDANSE CATALOGOS.—PRECIO FIJO

MARIA CANOSA Gran surtido en batería de cocina; aparatos para alumbrado y calefacción de petróleo y acetileno; braseros, y filtros para agua. Cruz, 31, y Gate, 2.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN ROIZ DE GAUNA VITORIA Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA, San Bernardino, 18. (Confitería).

AVISO Las cosas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotográficas, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalar: CLAVEL, 5, y PRADO, 5, TIENDAS.

CORREOS Y TELEGRAFOS Tribunal de Cuentas. Preparación expresísima. Interpado. Turno de noche.—PLAZA MAYOR, 22, y SAL, 2.

Industria importante privilegiada y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 100 a 150 pesetas, mandadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 a 6 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresos, todo el que las pide, mandando en sellos 20 céntimos. Para contestación: Vinda de N. Landaburu (Alava).—Vitoria.

Casa Valencia Madrid Una de piso alto y terrazas, situada en escogido extremo de Valencia (Capital), con agua, gas, luz eléctrica y tranvía (diez minutos del centro), se cambiaría por hotelito ó piso de otra casa en Madrid. Proposiciones a D. Gerardo Fernández Moreno. Columela, 10. 2.º.—MADRID

SUBASTA DE CASA Por marcha al extranjero del dueño se substará el día 11 del corriente, a las doce de la mañana, en la Notaría del Sr. Aspetta, Príncipe, 17, una casa situada en el mejor sitio extramuro, adyacente al Estadio. Renta, de doscientos cuarenta, 0,000 pesetas anuales; sale a subasta en 80.000 pesetas, y haciéndose cargo hipotecas Banco, en 50.000. Pliego de condiciones y detalles en la Notaría.

Wotan SIEMENS SCHUCKERT INDUSTRIA ELECTRICA (Sociedad Anónima) Barcelona, Bilbao, Gijón, Madrid, Sevilla, Valencia, Cartagena, Valladolid.

LABORATORIOS químicos. Granjas agrícolas. Bacteriología. Instalación completa. Presupuestos. Estévez y Jodra, Príncipe, 7.—MADRID. LA CONDESA DE PARDO BAZAN «SAN FRANCISCO DE ASIS» DOS TOMOS, 9 PESETAS Pedidos: Librería Pueyo ARENAL, 3.—MADRID

PARA CURAR y ALIVIAR LA TOS TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU Pídanse en las farmacias ASMÁTICOS usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZGADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

EL RANCHO CASTELLO CONCENTRADO Ha resuelto el problema de la ALIMENTACION RACIONAL Y ECONOMICA DE LAS GALLINAS En fórmula Zootécnica del Profesor Salvador Castelló. Un saquito de 5 kilos (base para 500 vacas), 6 pts., franco de portes. Pedidos, al Administrador de la GRANJA PARAISO, ARENYS DE MAR.—BARCELONA